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LATVIJAS REPUBLIKA
Liepājas pilsētas bāriņtiesa
Reģ.Nr.90002394125, Peldu iela 5, Liepāja, LV-3401, tālr.+371 63422496, barintiesa@liepaja.lv

VADĪBAS ZIŅOJUMS

PAR LIEPĀJAS PILSĒTAS BĀRIŅTIESAS DARBĪBU 2022. GADĀ

Liepājas pilsētas bāriņtiesa (turpmāk – bāriņtiesa) ir Liepājas pilsētas pašvaldības (tagad Liepājas valstspilsētas pašvaldība – turpmāk pašvaldība) izveidota aizbildnības un aizgādnības iestāde, kas Liepājas administratīvajā teritorijā veic Civillikumā, Bāriņtiesu likumā, Bērnu tiesību aizsardzības likumā, Ministru kabineta 2006. gada 19. decembra noteikumos Nr.1037 “Bāriņtiesas darbības noteikumi” un citos normatīvajos aktos paredzētās funkcijas. Bāriņtiesai ir savs zīmogs ar mazā valsts ģerboņa attēlu un bāriņtiesas pilnu nosaukumu, reģistrācijas Nr.90002394125, kā arī konts bankā, kas saskaņots ar pašvaldības administrācijas Finanšu pārvaldi. Bāriņtiesas juridiskā adrese ir Peldu ielā 5, Liepājā, LV-3401. Bāriņtiesas finanšu līdzekļus veido pašvaldības domes piešķirtie budžeta līdzekļi.

Atbilstoši Bāriņtiesu likuma 5. panta pirmajai daļai Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija uzrauga bāriņtiesu darbību bērna un aizgādnībā esošās personas tiesību un interešu aizsardzībā un sniedz tām metodisko palīdzību, savukārt atbilstoši Bāriņtiesu likuma 3. panta pirmajai daļai finanšu līdzekļus bāriņtiesas darbībai piešķir pašvaldības dome.

Bāriņtiesai nav struktūrvienību, kā arī tās padotībā neatrodas neviena iestāde.

Bāriņtiesā izskatāmo lietu apjoms un tendences lielā mērā atkarīgas gan no sociālekonomiskās situācijas valstī, gan arī no cilvēku spējas un ieinteresētības risināt ģimenes sociālās problēmas. Bieži novērojamas situācijas, kad vecāki nav motivēti iesaistīties problēmu risināšanā un minētā iemesla dēļ ģimenē esošo bērnu intereses netiek ievērotas. Likumdevējs paredzējis, ka bāriņtiesai, ierosinot lietu par bērna aizgādības tiesību pārtraukšanu vecākam, jāveic riska novērtēšana, jāinformē vecāki par sekām un jāuzdod viņiem sadarbībā ar Sociālo dienestu noteiktā termiņā novērst bērna attīstībai nelabvēlīgos apstākļus. Ar minētās likuma normas palīdzību vecākus problēmu risināšanai motivē ne tikai Sociālais dienests, bet arī bāriņtiesa, tādējādi veicinot, lai pēc iespējas mazāk bērni būtu jāšķir no ģimenes. Tomēr no vecākiem šķirto bērnu skaits 2022. gadā būtiski ir palielinājies. 2022. gadā bāriņtiesa pārtraukusi 69 bērnu aizgādības tiesības 50 vecākiem (2021. gadā aizgādības tiesības ierobežotas 44 vecākiem, bet 2020.gadā – 37 vecākiem). Analizējot iemeslus, kuru dēļ bāriņtiesa visbiežāk lēmusi par aizgādības tiesību pārtraukšanu vecākam, secināms, ka pārsvarā lēmumi pamatoti ar vecāka atkarības problēmām, zināšanu un prasmju trūkumu bērnu vajadzību un interešu nodrošināšanā, kā rezultātā vecāks nenodrošināja pilnvērtīgu bērna aprūpi. Pārskata gada ietvaros ar bāriņtiesas lēmumu vienam vecākam pārtrauktas bērna aizgādības, pastāvot pamatotām aizdomām par vardarbību pret bērnu, par ko Valsts policijā tika ierosināts kriminālprocess.

Saskaņā ar Sociālo pakalpojumu attīstības pamatnostādnēm                          2021.–2027. gadam viens no svarīgākajiem rīcības virzieniem ir deinstitucionalizācija. Lai nodrošinātu deinstitucionalizācijas principa – ģimeniskas vides nodrošināšana bērnam – īstenošanu praksē, bāriņtiesa periodiski pārliecinās, vai institūcijā ievietotam bērnam joprojām nav iespējams nodrošināt aprūpi ģimeniskā vidē.

Kopumā uz 2022. gada 31. decembri ārpusģimnes aprūpē atrodas 240 bērns, no tiem 153 aizbildnībā, 61 audžuģimenē un 26 institucionālā aprūpē.

2022. gadā bāriņtiesa pieņēmusi 515 lēmumu savas kompetences jautājumos. Lietvedībā uz gada beigām aktīvas 681 lietas. Salīdzinoši ar iepriekšējo gadu pieņemto lēmumu skaits palielinājies, savukārt bāriņtiesā esošo aktīvo lietu skaits samazinājies. 
Sakarā ar Krievijas bruņoto spēku iebrukumu Ukrainā Latvijā, tostarp Liepājā, ieradās Ukrainas civiliedzīvotāju ģimenes ar bērniem. Dažkārt bērni ieradās bez vecāku pavadības. Saskaņā ar Ukrainas civiliedzīvotāju atbalsta likumu bāriņtiesa minētajiem bērniem iecēla ārkārtas aizbildni, lai Latvijā varētu nodrošināt viņu tiesības un intereses. Kopumā par ārkārtas aizbildņa iecelšanu bāriņtiesa 2022. gadā pieņēmusi 29 lēmumus. Savukārt gadījumos, kad bērni atgriezās Ukrainā vai kopā ar ģimeni pārcēlās uz citu valsti, bāriņtiesa ar lēmumu atbrīvoja 13 ārkārtas aizbildņus.
Faktiskie izdevumi, kas saistīti ar piemaksu diviem bāriņtiesas darbiniekiem par papildu darbu, daļēji tika segti no budžeta resora “74. Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” atsevišķā programmā plānotā finansējuma noteiktā atbalsta sniegšanai.

Bāriņtiesas darbiniekiem, aizstāvot bērna vai personas ar ierobežotu rīcībspēju intereses, jāpiedalās tiesas sēdēs, tā, piemēram, 2022. gadā bāriņtiesas darbinieki piedalījušies 150 tiesas sēdēs. Visvairāk pārstāvība tiesā bijusi civillietās par aizgādības tiesību atņemšanu vecākiem, par saskarsmes tiesības kārtības noteikšanu vecākam, kā arī par rīcībspējas ierobežojumu noteikšanu personai. Tāpat bāriņtiesas darbinieki nodrošina bērnu pārstāvību kriminālprocesu ietvaros, kā arī pilngadīgu personu pārstāvību lietās par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu piemērošanu. Lai kompetenti sniegtu atbalstu šāda veida lietās, darbiniekiem nepieciešams papildus iegūt zināšanas krimināltiesībās, kā arī atbilstoši normatīvo aktu prasībām periodiski nepieciešams apgūt obligāto apmācību kursu bērnu tiesību aizsardzībā un bāriņtiesu darbinieku pilnveides seminārus. 
Līdz 2022. gada 28. februārim bāriņtiesa, ievērojot valstī noteiktos epidemioloģiskās drošības noteikumu prasības, apmeklētājus pieņēma tikai pēc iepriekšēja pieraksta. Saskaņā ar Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likuma 8.1 panta pirmo daļu lietas bāriņtiesas sēdē tika skatītas rakstveida procesā (bez personu klātbūtnes). No 2022. gada 1. marta bāriņtiesas sēdes notiek klātienē ar administratīvā procesa dalībnieku klātbūtni.

Tāpat saistībā ar Covid–19 pandēmijas izplatību valstī, gada pirmajā pusē tika ierobežoti darbinieku komandējumi. Gan semināros, gan vairākās tiesas sēdēs darbinieki piedalījās, izmantojot videokonferences režīmu. 

Pamatojoties uz bāriņtiesas noslodzi, 2022. gadā bāriņtiesā izveidotas divas jaunas štata vietas – bāriņtiesas loceklis. Lai jaunie darbinieki spētu pilnvērtīgi pildīt savus darba pienākumus, viņiem nepieciešams apgūt mācību programmu ne mazāk kā 150 stundu apjomā. Minēto mācību kursu apmaksa tiek nodrošināta no bāriņtiesas budžeta līdzekļiem. Kursi paredzēti 2023. gada martā.

Visiem darbiniekiem, kuri darba tiesiskajās attiecībās sastāv vairāk nekā gadu, tiek nodrošināta veselības apdrošināšana no pašvaldības budžeta līdzekļiem.

Bāriņtiesas ētikas kodekss akceptēts ar pašvaldības domes lēmumu un ir publicēts pašvaldības mājas lapā. 

Bāriņtiesa savā darbībā neveic pētniecisko darbu, taču katru gadu apkopo datus par izskatītajām lietām un pieņemtajiem lēmumiem. Par 2022. gadu dati apkopoti  atbilstoši Ministru kabineta 2017. gada 20. jūnija noteikumu Nr.352 “Noteikumi par oficiālās statistikas veidlapas paraugu bāriņtiesas darbības jomā un veidlapas aizpildīšanas un iesniegšanas kārtību”. Tāpat, atbilstoši Bāriņtiesu likuma 5. panta ceturtajā daļā noteiktajam, bāriņtiesa ne retāk kā reizi gadā sniedz pašvaldības domei pārskata ziņojumu par savu darbību. Pārskata ziņojums tiek publicēts pašvaldības mājaslapā.
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