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LIEPĀJAS VALSTSPILSĒTAS PAŠVALDĪBAS GRĀMATVEDĪBAS UZSKAITES PAMATPRINCIPU APRAKSTS


Grāmatvedības uzskaites politika – konkrētu principu, paņēmienu un metožu kopums, ko pielieto konkrētu darījumu uzskaitei un pārskatu sagatavošanai. Iestādē lieto vienas un tās pašas uzskaites politikas, lai nodrošinātu dažādu periodu atskaišu salīdzināmību.
Izmaiņas grāmatvedības uzskaites pamatprincipos nozīmē, ka darījumus uzskaita pēc citiem principiem. Gadījumā, ja iestādei parādījušies jauni darījumi un attiecīgi tiek pielietoti arī jauni uzskaites principi, to nevar uzskatīt par izmaiņu grāmatvedības uzskaites kārtībā. Izmaiņas grāmatvedības uzskaites politikā pieļaujamas tikai tad, ja to prasa likumdošanas normas, vai tad, ja mainītās politikas pielietošana uzrādīs patiesāk un precīzāk iestādes finanšu stāvokli.
GADA PĀRSKATA POSTEŅI NOVĒRTĒTI ATBILSTOŠI ŠĀDIEM NOVĒRTĒŠANAS PRINCIPIEM:
1. Pieņemts, ka iestāde darbosies arī turpmāk.
2. Izmantotas tās pašas novērtēšanas metodes, kas izmantotas iepriekšējā gadā.
3. Posteņu novērtēšana veikta ar pienācīgu piesardzību, t.i.:
· pārskatā iekļauti tikai līdz bilances sastādīšanas dienai iegūtie ieņēmumi un izdevumi;
· ņemtas vērā visas paredzamās riska summas un zaudējumi, kas radušies pārskata gadā, vai iepriekšējos gados, arī tad, ja tie kļuvuši zināmi laika posmā starp bilances datumu un pārskata sastādīšanas dienu;
· aprēķinātas un ņemtas vērā visas vērtību samazināšanās un nolietojuma summas, neatkarīgi no tā, vai pārskats tiek noslēgts ar peļņu vai zaudējumiem
· [bookmark: _Ref7468029]ņemti vērā ar pārskata gadu saistītie ieņēmumi un izmaksas neatkarīgi no maksājuma datuma un rēķina saņemšanas vai izrakstīšanas datuma. Izmaksas saskaņotas ar ieņēmumiem pārskata periodā. Ieņēmumus un izdevumus atzīst un uzskaita, pamatojoties uz uzkrāšanas principu
· aktīva un pasīva posteņu sastāvdaļas novērtētas atsevišķi.
4. Pārskata perioda sākuma bilance sakrīt ar iepriekšējā gada slēguma bilanci.
5. Darījumi atspoguļoti, ņemot vērā to ekonomisko saturu un būtību nevis juridisko formu.
6. Atkāpes no grāmatvedības principiem paskaidrotas pielikumā, norādot, kā tās ietekmē līdzekļus un saistības, finansiālo stāvokli un finanšu rezultātus.

GRĀMATVEDĪBAS APLĒSES – pieņēmumi, ko veic, pamatojoties uz pieejamo informāciju. Tas attiecas uz uzkrājumiem, debitoru parādiem, aktīvu lietderīgās kalpošanas laika noteikšanu, uzkrājumu izmaksu noteikšanu, tiesas prāvu izmaksu aplēsēm. Aplēses paredz veikt aprēķinus un izdarīt pieņēmumus, kas ietekmē finanšu pārskatos uzrādīto aktīvu un pasīvu novērtējumu uz finanšu pārskatu sastādīšanas dienu, kā arī konkrētajā pārskata periodā uzrādītos ieņēmumus un izdevumus. Pamatotu aplēšu pielietošana ir būtiska pārskatu sastādīšanas sastāvdaļa un neapdraud to ticamību. 
Izmaiņas grāmatvedības aplēsēs rodas, ja mainās apstākļi, pēc kuriem noteikta aplēse, kā arī, iegūstot jaunu informāciju, uzkrājot lielāku pieredzi vai veicot turpmākas attīstības pasākumus.
 	Gadījumā, ja nav iespējams noteikt, vai izmaiņa ir grāmatvedības politikā vai grāmatvedības aplēsēs, izmaiņu uzskata par grāmatvedības aplēses maiņu un attiecīgi paskaidro. 
Grāmatvedības aplēses maiņu uzskaita pārskata periodā, ja izmaiņa attiecas tikai uz pārskata periodu, vai pārskata periodā un nākamajos periodos, ja izmaiņa attiecas arī uz nākamajiem periodiem.
Izmaiņas grāmato tajos pašos ieņēmumu un izdevumu kontos, kur sākotnēji uzskaitīja aplēses. Nav nepieciešami atsevišķi uzskaites konti.
Tādas izmaiņas grāmatvedības aplēsēs, kam ir būtiska ietekme uz iestādes pārskata perioda ieņēmumu un izdevumu pārskatu, atsevišķi paskaidro pārskatu pielikumā, norādot summu, kas attiecas uz aplēses maiņu. 
Budžeta iestādē tiek izmantotas aplēses šādos posteņos:
· nemateriālo ieguldījumu amortizācija;
· pamatlīdzekļu nolietojums;
· uzkrājumi aktīviem;
· uzkrājumi paredzamajām saistībām (tiesvedības);
· uzkrātās saistības par darbinieku neizmantoto atvaļinājumu, papildatvaļinājumu izmaksām, kā arī darbinieku paredzamās izmaksas.
Izmaiņas grāmatvedības aplēsēs 2022. gadā nav notikušas.

Ārvalstu valūtu pārvērtēšana
Visi darījumi ārvalstu valūtās tiek pārvērtēti eiro pēc Eiropas Centrālās bankas oficiāli noteiktā valūtas kursa attiecīgajā darījuma veikšanas dienā. Izmantojamais ārvalstu valūtas kurss ir Eiropas Centrālās bankas publicētais euro atsauces kurss, bet, ja konkrētai ārvalstu valūtai nav Eiropas Centrālās bankas publicētā euro atsauces kursa, izmanto pasaules finanšu tirgus atzīta finanšu informācijas sniedzēja periodiskajā izdevumā vai tā tīmekļa vietnē publicēto valūtas tirgus kursu attiecībā pret euro.
Valūtas kursa starpības, kuras radušās no norēķiniem valūtās un atspoguļojot aktīvu un saistību posteņus, lietojot valūtas kursus, kuri atšķiras no sākotnēji darījumu uzskaitei izmantotajiem valūtas kursiem, atzītas ieņēmumos un izdevumos.

KONSOLIDĀCIJAS PAMATPRINCIPI
Pašvaldībā grāmatvedības uzskaite ir decentralizēta. Grāmatvedības finanšu pārskatu sagatavo saskaņā ar pārskatu sagatavošanas politikā norādītajiem pamatprincipiem. 
Pašvaldības iestādes grāmatvedību kārto saskaņā ar šo vienoto grāmatvedības politiku, kuru izstrādāta saskaņā ar Latvijas Republikas likumdošanas prasībām un Liepājas pilsētas pašvaldības apstiprināto grāmatvedības vienoto kontu plānu.
Budžeta izpildes pārskatu konsolidē, apvienojot attiecīgos ieņēmumu un izdevumu posteņus. Attiecīgā budžeta veida izpildes konsolidētā pārskata sagatavošanas gaitā izslēdz transfertus, ko viena iestāde ir pārskaitījusi citai attiecīgai budžeta veida konsolidācijā iesaistītajai vienībai. Tāpat izslēdz ieņēmumu un izdevumu savstarpējus darījumus, kas radušies starp konsolidācijā iesaistītajām iestādēm. 
Konsolidācija aptver visus finanšu pārskata posteņus. Tādēļ pašvaldības iestādēm savos finanšu pārskatos ir jāsniedz skaidrojumi par pašvaldības ietvaros savstarpējiem darījumiem pārskata periodā un savstarpējiem atlikumiem bilancē uz pārskata gada 31. decembri.

NEMATERIALIE IEGULDĪJUMI
	Nemateriālos ieguldījumus uzskaita pamatojoties uz Ministra Kabineta                   2018. gada 13. februāra noteikumiem Nr.87 "Grāmatvedības uzskaites kārtība budžeta iestādēs" un Liepājas pilsētas pašvaldības vienoto grāmatvedības uzskaites kārtību. Nemateriālos ieguldījumus atzīst tikai tad, ja pastāv liela varbūtība, ka pašvaldība nākotnē saņems ekonomiskos labumus no šī aktīva, tos izmantos funkciju nodrošināšanai vai pakalpojumu sniegšanai.
	Nemateriālos ieguldījumus sākotnēji atzīst to iegādes vērtībā neatkarībā no aktīva vienas vienības vērtības. Iegādes vērtība ir samaksātā nauda, tās ekvivalenti vai cita veida atlīdzība, kurai pieskaitītas visas izmaksas, kas tieši attiecas uz ilgtermiņa ieguldījumu iegādi. Bilancē nemateriālos ieguldījumus norāda uzskaites atlikušajā vērtībā.
	Nosakot nemateriālo ieguldījumu lietderīgās lietošanas laiku, kurā iestāde paredz to izmantot, izvērtē, vai nemateriālā ieguldījuma lietderīgās lietošanas laiks ir noteikts vai nenoteikts. Nemateriālo ieguldījumu paredzamos lietderīgās lietošanas laikus nosaka atbilstoši lietošanas tiesībās, līgumos vai citos tiesību saņemšanas apliecinošos dokumentos noteiktajiem laika periodiem. Nemateriālajiem ieguldījumiem ar noteiktu derīgās lietošanas laiku amortizāciju aprēķina reizi ceturksnī.  
Nemateriālo ieguldījumu ar nenoteiktu lietderīgās lietošanas laiku neamortizē. Katra pārskata perioda beigās izvērtē pamatojumu nemateriālā ieguldījuma lietderīgās lietošanas laika nenoteiktībai un, ja konstatē apstākļu maiņu, saskaņā ar kuriem attiecīgajam nemateriālajam ieguldījumam var aplēst noteiktu lietderīgās lietošanas laiku, to ņem vērā, aprēķinot amortizāciju, sākot no nākamā mēneša pirmā datuma pēc aplēses maiņas.
	Iestādēs ilgtermiņa ieguldījumus novērtē apstiprināta komisija, ja nepieciešams, pieaicinot attiecīgās jomas speciālistus. Komisija vai minētie speciālisti, izmantojot vispāratzītas vērtēšanas metodes, novērtē ieguldījumu iekļaujot bilancē līdz šim neuzskaitītu esošo nemateriālo ieguldījumu vai iekļaujot bilancē bez atlīdzības saņemtu nemateriālo ieguldījumu.
Iegādāto nemateriālo ieguldījumu sastāvs ir dokumentāri jāpamato, un iegādes izdevumus nedrīkst norakstīt izmaksās tūlīt pēc to iegādes. Nemateriālam ieguldījumam ir jābūt identificējamam. Aktīvs atbilst identificējamības kritērijam, ja tas ir nošķirams vai atdalāms no iestādes, vai radies no līguma vai citām juridiskām tiesībām.
Aktīvu vērtības samazinājuma izvērtējums nemateriālajiem ieguldījumiem ir veikts saskaņā ar Ministra Kabineta 2018. gada 13. februāra noteikumu Nr.87 "Grāmatvedības uzskaite budžeta iestādēs" 116. punktu.
Iestādes vadītāja apstiprināta komisija, ja nepieciešams, pieaicinot attiecīgās jomas speciālistus, nosaka nemateriālā ieguldījuma patieso vērtību, atskaitot atsavināšanas izmaksas, un lietošanas vērtību:
- ja nemateriālā ieguldījuma patiesā vērtība, atskaitot atsavināšanas izmaksas, pārsniedz nemateriālā ieguldījuma uzskaites (atlikušo) vērtību, nemateriālā ieguldījuma lietošanas vērtību neaprēķina un ilgtermiņa ieguldījuma vērtības samazinājumu neveic;
- ja nemateriālā ieguldījuma patiesā vērtība, atskaitot atsavināšanas izmaksas, ir mazāka par nemateriālā ieguldījuma uzskaites (atlikušo) vērtību, nosaka lietošanas vērtību. Tad uzskaites vērtība ir jāsamazina līdz aktīva atgūstamajai vērtībai. Samazinājums ir aktīva izmaksas, kuras uzreiz ir jāiekļauj ieņēmumu un izdevumu pārskatā.

PAMATLĪDZEKĻI

 	Pamatlīdzekļi ir aktīvi, kuru paredzētais lietderīgās lietošanas laiks ir ilgāks par vienu gadu un sākotnējā vērtība ir 500 euro un vairāk, un tie funkcionē patstāvīgi. Pamatlīdzekļi tiek iegrāmatoti iegādes vērtībā kopā ar pievienotās vērtības nodokli (turpmāk PVN), ja iestāde nav PVN maksātājs. Bilancē pamatlīdzekļi atspoguļoti atlikušajā vērtībā. 
 	Saskaņā ar normatīvo aktu prasībām iestāde ir uzskaitījusi zemesgrāmatā reģistrētās un tai piekrītošās zemes. Piekrītošās zemes uzskaitītas atbilstoši to kadastrālajai vērtībai.
Pamatlīdzekļi iestādes bilancē tiek uzskaitīti to iegādes vērtībā ko veido samaksātā nauda, tās ekvivalenti vai cita veida atlīdzība, kurai pieskaitītas visas izmaksas, kas tieši attiecas uz iegādes darījumu.
Pamatlīdzekļu sastāvā ir: 
· Zeme, ēkas un būves;
· Tehnoloģiskās iekārtas un mašīnas;
· Pārējie pamatlīdzekļi;
· Ieguldījuma īpašumi;
· Pamatlīdzekļu izveidošana un nepabeigtā būvniecība;
· Turējumā nodotie valsts un pašvaldību nekustamie īpašumi;
· Bioloģiskie un pazemes aktīvi;
· Avansa maksājumi par pamatlīdzekļiem;
Liepājas pilsētas dome vēsturisko koku novērtēšanai pielieto Ministra Kabineta                     2012. gada 2. maija noteikumu Nr.309 "Noteikumi par koku ciršanu ārpus meža" zaudējumu atlīdzības par koku ciršanu pilsētas teritorijā formulas un koeficientus. Jauniestādīto koku vērtību sākotnēji atzīst atbilstoši iegādes vai izveidošanas vērtībā. 
Mežaudzes tiek uzskaitītas un inventarizētas reizi 20 gados atbilstoši Meža likuma nosacījumiem un Ministra Kabineta 2016. gada 21. jūnija noteikumiem Nr.384 "Meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites noteikumi" un Ministra Kabineta 2009. gada 25. jūnija Nr.647 "Mežaudzes novērtēšanas kārtība". 
Saskaņā ar mežu apsaimniekošanas līgumu Liepājas pilsētas pašvaldības iestāde "Komunālā pārvalde, kā pilsētas mežu apsaimniekotājs, rīko augošu koku cirsmu izsoles, saskaņojot ar īpašnieku (Liepājas pilsētas pašvaldību). Pirms izsoles cirsma tiek iestigota un uzmērīti izcērtamie koki. Aprēķinot pārdodamo apjomu un pamatojoties uz kokmateriālu tirgus cenām, nosakot sākuma cenu ciršanai paredzēto koku kopējam apjomam, piemēro vērtēšanas programmu "Mežvērte".

Aktīvu vērtības samazinājuma pārbaude un finanšu pārskatos uzrādīto darījumu un posteņu novērtēšanā piemērotais būtiskuma līmenis 
Iestādēs katra pārskata perioda beigās novērtē, vai nepastāv pazīmes, kas norāda uz ilgtermiņa ieguldījumu (arī atsavināšanai paredzēto aktīvu apgrozāmo līdzekļu sastāvā) vērtības būtisku samazinājumu saskaņā Ministra Kabineta 2018. gada 13. februāra noteikumiem Nr.87 "Grāmatvedības uzskaites kārtība budžeta iestādēs"                                 116.-117. punktu.
Ja ilgtermiņa ieguldījuma atgūstamā vērtība bilances datumā ir zemāka par tā uzskaites (atlikušo) vērtību un vērtības samazinājums, ko nosaka kā uzskaites vērtības un atgūstamās vērtības starpību, ir paredzēts ilgāks par gadu un ir būtisks, pašvaldībai ilgtermiņa ieguldījumu novērtē atbilstoši zemākajai vērtībai. Ja atgūstamo vērtību nav iespējams noteikt, aktīva vērtības samazinājumu nenosaka.
 Par būtisku samazinājumu tiek noteikti 15% no objekta uzskaites vērtības, kas nav mazāks par EUR 85000. Ja aktīvu vērtības samazinājums noteikšanas rezultāts ir mazāks par noteikto 15% būtiskumu, atzīst visu to vērtības samazinājumu, kas ir lielāks par EUR 85000.

Pamatlīdzekļu nolietojums
 	Pamatlīdzekļu nolietojums ir summa, kuru pamatlīdzekļa vērtības dzēšanai pakāpeniski iekļauj iestādes faktiskajās izmaksās pamatlīdzekļa lietderīgās lietošanas laikā. Pamatlīdzekļu nolietojuma normas pielieto saskaņā ar Ministra Kabineta                      2018. gada 13. februāra noteikumiem Nr.87 "Grāmatvedības uzskaites kārtība budžeta iestādēs" 2. pielikumu.
Aprēķinot pamatlīdzekļu nolietojumu, savā grāmatvedības uzskaitē pielieto lineāro metodi un aprēķina nolietojumu vienmērīgi pa pārskata periodiem (ceturksni, izņemot pirmās kategorijas pamatlīdzekļiem reizi gadā). Nolietojuma summu aprēķina eiro un centos. Pamatlīdzekļu nolietojumu sāk aprēķināt ar nākamā mēneša pirmo datumu pēc pamatlīdzekļa nodošanas ekspluatācijā un beidz aprēķināt ar nākamā mēneša pirmo datumu pēc pamatlīdzekļa ekspluatācijas izbeigšanas vai izslēgšanas no uzskaites. Nolietojumu turpina rēķināt arī remontu un rekonstrukcijas laikā. 
Pieņemot uzskaitē lietotu pamatlīdzekli, iestādes izveidota komisija, nepieciešamības gadījumā pieaicinot attiecīgās jomas speciālistu, nosaka pamatlīdzekļa tehnisko stāvokli, paredzamo lietošanas laiku un nolietojuma normas atbilstoši normatīvo aktu prasībām.
Pieņemot uzskaitē lietotu pamatlīdzekli, kuram nav zināma vērtība, pieaicinātie speciālisti, vai ar iestādes vadītāja rīkojumu apstiprināta komisija novērtē pamatlīdzekli, izmantojot vispāratzītas vērtēšanas metodes un nosaka tā lietošanas vērtību.
Iekļaujot bilancē līdz šim neuzskaitītu vai ziedojumu un dāvinājumu veidā saņemtu pamatlīdzekli, zemju un ēku vērtības noteikšanai var izmantot to kadastrālo vērtību, bet mežaudzēm – Meža valsts reģistra datus.
Ja ir veikta pamatlīdzekļu rekonstrukcija, uzlabošana vai atjaunošana, pēc kuras nemainās pamatlīdzekļa lietderīgās lietošanas laiks, nolietojumu aprēķina atlikušajā lietderīgas lietošanas laikā.
	Veicot pamatlīdzekļu rekonstrukciju, uzlabošanu vai atjaunošanu, pēc kuras būtiski mainās pamatlīdzekļa lietderīgās lietošanas laiks, pamatlīdzekļa atlikušo lietderīgās lietošanas laiku pārskata, attiecīgi koriģējot pamatlīdzekļu nolietojuma aprēķinu kārtējam periodam un nākamajiem periodiem.
 	Bilancēs iekļautajiem pamatlīdzekļiem un nemateriālajiem ieguldījumiem ar neierobežotu lietošanas laiku, zemei, bioloģiskajiem aktīviem, kultūras un dabas pieminekļiem, bibliotēku fondiem, kultūras un mākslas priekšmetiem, un to izstrādājumiem un citām kultūrvēsturiskajām vērtībām, nolietojumu neaprēķina.
Ja pamatlīdzekļa sākotnējā vērtība ir pilnīgi norakstīta kā nolietojums, bet pamatlīdzekli turpina lietot, nolietojuma aprēķināšanu pārtrauc, bet pamatlīdzekli saglabā uzskaitē.

Pamatlīdzekļu atsavināšana

Atsavināšanai paredzētos ilgtermiņa ieguldījumus līdz to atsavināšanai uzskaita apgrozāmo līdzekļu sastāvā to atlikušajā vērtībā. Ilgtermiņa ieguldījumus uzskaita kā atsavināšanai paredzētus, ja tie pašreizējā stāvoklī ir pieejami tūlītējai atsavināšanai un pakļauti normatīvajos aktos noteiktajiem atsavināšanas nosacījumiem un to atsavināšana ir ticama (pamatota ar normatīvo aktu vai iestādes vadības lēmumu, uzsākts atsavināšanas process un ir pārliecība par tā pabeigšanu gada laikā no šī procesa uzsākšanas dienas).
Katra pārskata perioda (finanšu gada, ja normatīvajos aktos par pārskatu sagatavošanu nav noteikts citādi) beigās pārbauda, vai nav samazinājusies aktīva vērtība. Atsavināšanai paredzētos aktīvus gada beigās apgrozāmo līdzekļu sastāvā novērtē atbilstoši to zemākajai vērtībai, uzskaites (atlikušo) vērtību salīdzinot ar patieso vērtību (atskaitot atsavināšanas izmaksas).

Ieguldījuma īpašumi

Zemi un būves, sākotnēji atzīstot, grāmato kā ieguldījuma īpašumu, ja tās, paredzētas, piemēram,  iznomāšanai, izņemot vispārējās valdības sektora struktūru ietvaros, vai nav pieņemts lēmums par to izmantošanu.
Ieguldījuma īpašumus novērtē atbilstoši tā vērtībai iegādes vai izveidošanas brīdī. Šī vērtība ietver izmaksas, kas bijušas nepieciešamas ieguldījuma īpašuma iegādei vai izveidei, kā arī izmaksas, kas veiktas vēlākos periodos, lai papildinātu ieguldījuma īpašumu, aizvietotu kādu šī īpašuma daļu.
Līdz gada pārskata sagatavošanai izvērtē un pārskata gada beigās pamatlīdzekļu sastāvā uzskaita zemi un būves, ja pārskata gadā tās nav izmantotas funkciju nodrošināšanai, iznomātas pilnībā vai daļēji vispārējās valdības struktūras ietvaros, vai lietotas gan funkciju nodrošināšanai gan iznomātas ārpus vispārējā valdības sektora struktūrām, uzskaita ieguldījumu īpašumu sastāvā.

Ieguldījumu īpašumu nolietojums

Ieguldījumu īpašumu nolietojuma normas pielieto saskaņā ar Ministra Kabineta                       2018. gada 13. februāra noteikumiem Nr.87 "Grāmatvedības uzskaites kārtība budžeta iestādēs" 2. pielikumu.
Aprēķinot ieguldījumu īpašumu nolietojumu pielieto lineāro metodi un aprēķina nolietojumu vienmērīgi pa pārskata periodiem (ceturksni, izņemot pirmās kategorijas pamatlīdzekļiem reizi gadā). Nolietojuma summu aprēķina eiro un centos. Ieguldījumu īpašumu nolietojumu sāk aprēķināt ar nākamā mēneša pirmo datumu pēc Ieguldījuma īpašuma nodošanas ekspluatācijā un beidz aprēķināt ar nākamā mēneša pirmo datumu pēc ieguldījuma īpašuma ekspluatācijas izbeigšanas vai izslēgšanas no uzskaites. Nolietojumu turpina rēķināt arī remontu un rekonstrukcijas laikā. 
Remontu un rekonstrukciju izmaksas tiek pievienotas Ieguldījumu īpašumu sākotnējai vērtībai. Ieguldījumu īpašumu pēc rekonstrukcijas, uzlabošanas vai atjaunošanas nolietojumu aprēķina atlikušajā vai pārskatītajā lietderīgās lietošanas laikā un to rēķina no atlikušās jeb uzskaites vērtības. 

Turējumā, valdījumā nodotie pamatlīdzekļi un ieguldījuma īpašumi

Pašvaldības īpašumā un valdījumā esošus valsts un pašvaldību īpašumus, nododot turējumā valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrībām, ostu pārvaldēm vai atvasinātām publiskām personām, uzskaita atsevišķos kontos pamatlīdzekļu sastāvā ar to sākotnējo vērtību un uzkrāto nolietojumu.
[bookmark: p26]Pašvaldības īpašumā un valdījumā esošiem valsts un pašvaldību īpašumiem, kas nodoti turējumā valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrībām, ostu pārvaldēm vai atvasinātām publiskām personām, turpina aprēķināt nolietojumu pamatlīdzekļu atlikušajā lietderīgās lietošanas laikā atbilstoši Ministru kabineta 2018. gada 13. februāra noteikumos Nr.87 "Grāmatvedības uzskaites kārtība budžeta iestādēs" noteiktajām pamatlīdzekļu nolietojuma normām un to piemērošanas nosacījumiem.
Budžeta iestāde, veicot kapitālos ieguldījumus valsts un pašvaldību īpašumos, kas nodoti turējumā valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrībām, ostu pārvaldēm vai atvasinātām publiskām personām, palielina to sākotnējo vērtību par pašvaldību kapitālo ieguldījumu daļu. Kapitālsabiedrību, ostu pārvalžu vai atvasināto publisko personu veikto kapitālo ieguldījumu daļu turējumā saņemtajos īpašumos neatzīst budžeta iestādes uzskaitē.

Pamatlīdzekļu nodošana – saņemšana starp budžeta iestādēm

Iestāde, kura nodod bez atlīdzības ilgtermiņa ieguldījumu citai budžeta iestādei, sniedz informāciju par ilgtermiņa ieguldījuma uzskaiti (pamatlīdzekļa piederību uzskaites kategorijai detalizācijā līdz apakšgrupai, sākotnējo vērtību, nolietojumu, atlikušo lietderīgās lietošanas laiku un attiecīgu norādi, ja pamatlīdzekļa vērtība sākotnēji atzīta nākamo periodu ieņēmumos).
Iestāde, bez atlīdzības nododot ilgtermiņa ieguldījumu citai budžeta iestādei, izslēdz tā sākotnējo vērtību, nolietojumu (amortizāciju), nākamo periodu ieņēmumus, kas attiecas uz šo ilgtermiņa ieguldījumu, un atzīst izdevumus. Izveidoto ilgtermiņa ieguldījumu pārvērtēšanas rezervi, kas attiecas uz šo ilgtermiņa ieguldījumu, izslēdz un atzīst ieņēmumus.
 Iestāde, kura bez atlīdzības saņem ilgtermiņa ieguldījumu no citas budžeta iestādes, turpina aprēķināt nolietojumu (amortizāciju) ilgtermiņa ieguldījuma atlikušajā lietderīgās lietošanas laikā atbilstoši saņemtajai informācijai par ilgtermiņa ieguldījumu.
Iestāde, bez atlīdzības saņemot ilgtermiņa ieguldījumu no citas budžeta iestādes, atzīst tā sākotnējo vērtību, nolietojumu (amortizāciju), nākamo periodu ieņēmumus.

Ilgtermiņa finanšu ieguldījumi

Iestādes bilancē līdzdalību radniecīgo un asociēto kapitālsabiedrību kapitālos novērtē un norāda saskaņā ar pašu kapitāla metodi.
Par ilgtermiņa finanšu ieguldījumu iegādes datumu uzskata dienu, kad attiecīgās kapitāla daļas reģistrē pašvaldības vārdā Komercreģistrā un budžeta iestādei pāriet riski un ekonomiskie labumi no attiecīgā aktīva. Pašvaldības kapitāla daļu palielināšanas gadījumā veicot mantisko ieguldījumu pie nodošanas–pieņemšanas akta pievieno kapitālsabiedrības dalībnieku sapulces lēmumu par pamatkapitāla palielināšanu un objektu ieguldīšanu pamatkapitālā. 	
Lai nodrošinātu visu īpašumā esošo kapitāla daļu iekļaušanu bilancē, reizi gadā tiek veikta kapitāla daļu inventarizācija.
Ieguldījumu radniecīgajā kapitālsabiedrībā atzīst dienā, kad pašvaldība iegūst             50,001–100 procentus no akcionāru vai dalībnieku balsstiesībām kapitālsabiedrībā, bet ieguldījumu asociētajā kapitālsabiedrībā – kad iegūst 20,001–50 procentus no akcionāru vai dalībnieku balsstiesībām kapitālsabiedrībā, ņemot vērā arī potenciālās balsstiesības, kuras ir pašlaik realizējamas vai pārvēršamas, esību un ietekmi, ieskaitot potenciālās balsstiesības, kas pieder citām personām. Pārējos ieguldījumus kapitālsabiedrību kapitālos uzskaita pēc tādiem pat principiem kā finanšu instrumentus. 
Katra pārskata gada beigās līdzdalību radniecīgo un asociēto kapitālsabiedrību kapitālos palielina vai samazina atbilstoši līdzdalības daļas vērtības izmaiņām kapitālsabiedrības pašu kapitālā pārskata gadā vai iepriekšējā pārskata gadā atkarībā no kapitālsabiedrības finanšu pārskata pieejamības, izmantojot kapitālsabiedrības gada pārskatā norādīto informāciju. Līdzdalības vērtības izmaiņas nosaka, reizinot kapitālsabiedrības pārskata gada rezultātu ar pašvaldībai piederošo daļu procentu.  
Kapitāla līdzdalības daļas vērtības pieaugumu vai samazinājumu kapitālsabiedrības pašu kapitālā pārskata gadā uzskaita kā pārskata gada finanšu ieņēmumus vai izdevumus un izmaiņas ilgtermiņa finanšu ieguldījumos. Ja kapitālsabiedrībai ir negatīva pašu kapitāla vērtība, ieguldījumu šajā kapitālsabiedrībā samazina līdz nullei. Turpmāk zaudējumus no ieguldījuma kapitālsabiedrībā un saistības atzīst tikai tad, ja pašvaldībai ir radušies juridiski vai prakses radīti pienākumi vai tā ir veikusi maksājumus kapitālsabiedrības vārdā. Pašvaldība atsāk atzīt savu peļņas daļu tikai tad, kad tā ir vienāda ar neatzīto zaudējumu daļu. 
	Ja pašvaldība, veicot mantisko ieguldījumu, iegūst kapitālsabiedrības kapitāla daļas, tad:
· saskaņā ar pašvaldības iestādes vadības lēmumu konkrēto aktīvu izslēdz no ilgtermiņa ieguldījumu sastāva un atzīst apgrozāmo līdzekļu sastāvā ieguldījuma atlikušajā vērtībā;
· saskaņā ar pieņemšanas un nodošanas aktu aktīvu izslēdz no apgrozāmo līdzekļu sastāva un atzīst atbilstošos pārējos izdevumus;
· iegūtās kapitālsabiedrības kapitāla daļas atzīst finanšu ieguldījumos un finanšu ieņēmumos kapitāla daļu patiesajā vērtībā.
	Dividenžu uzskaite:
lēmumu par to vai noteikt dividendes no pašvaldības kontrolēto kapitālsabiedrību peļņas 1. lēmumu pieņem ikgadēji ar domes lēmumu apstiprinātajos saistošajos noteikumos;
2. pārskata gadā apstiprinātās, bet neizmaksātās kapitālsabiedrības dividendes proporcionāli ieguldījuma daļai un citus maksājumus par ilgtermiņa finanšu ieguldījumu izmantošanu uzskaita kā zembilances prasības kodā 9120 "Prasības par dividendēm un saņemamie maksājumi par kapitāla daļu izmantošanu";
3. pārskata gadā kapitālsabiedrības izmaksātās dividendes (proporcionāli ieguldījuma daļai) un citus maksājumus par ilgtermiņa finanšu ieguldījumu kā līdzdalības vērtības samazinājumu;
4. un ja normatīvajos aktos budžeta un finanšu jomā noteiktajā kārtībā citas nozares ministrija vai pašvaldība veikusi ieguldījumu kapitālsabiedrībā, tad šo ieguldījumu kapitālsabiedrībā uzskaita tā nozares ministrija vai pašvaldība, kura ir kapitāldaļu turētāja kapitālsabiedrībā, atzīstot pārējos finanšu ieņēmumus /K8190/ un par attiecīgo ieguldījuma vērtību palielinot finanšu ieguldījuma vērtību /D1300/;
5. palielinot vienas akcijas nominālvērtību, palielina finanšu ieguldījuma vērtību. /D1300/ un atzīst pārējos finanšu ieņēmumus /K8190/. Samazinot vienas akcijas nominālvērtību, samazina ieguldījuma vērtību /K1300/ un atzīst pārējos finanšu izdevumus /D8290/;
6. ieguldījumu kapitālsabiedrībā samazina:
6.1. saņemot atpakaļ iepriekš veikto mantisko ieguldījumu. Finanšu ieguldījumu samazina par kapitāla daļu samazinājuma patieso vērtību un atzīst pārējos finanšu izdevumus /konts 8290/. Saņemto aktīvu novērtē budžeta iestādes vadītāja apstiprināta komisija (ja nepieciešams, pieaicinot attiecīgās jomas speciālistus), izmantojot vispāratzītas vērtēšanas metodes un atzīst ieņēmumus no attiecīgā aktīva sākotnējās atzīšanas;
6.2. saņemot atpakaļ iepriekš veikto naudas ieguldījumu. Finanšu ieguldījumu samazina saņemto naudas līdzekļu apmērā.
Ja, kapitālsabiedrības pašu kapitālā ir notikušas izmaiņas, kas netika iekļautas kapitālsabiedrības peļņas vai zaudējuma aprēķinā (aktīvu pārvērtēšana, ko uzreiz iekļauj kapitālsabiedrības pašu kapitālā), vērtības izmaiņas iekļauj pašvaldības pašu kapitālā pārējās rezervēs, kā arī uzskaita kā izmaiņas ilgtermiņa finanšu aktīvos. 
Līdzdalību radniecīgajā kapitālsabiedrībā pārklasificē par līdzdalību asociētajā kapitālsabiedrībā, ja pašvaldības akcionāru vai dalībnieku balsstiesības kapitālsabiedrībā ir 20,001–50 procenti. 
Līdzdalību radniecīgajā vai asociētajā kapitālsabiedrībā pārklasificē par citiem finanšu ieguldījumiem, ja pašvaldības akcionāru vai dalībnieku balsstiesības kapitālsabiedrībā ir mazākas par 20 procentiem. Finanšu ieguldījuma uzskaites vērtība datumā, kad ieguldījumu pārstāj klasificēt par līdzdalību radniecīgajā kapitālsabiedrībā, uzskatāma par tā izmaksu sākotnējo novērtējumu. 
Par kapitāla daļu pārdošanas datumu uzskata dienu, kad visi riski un ekonomiskie labumi, kas saistīti ar kapitāla daļām, pāriet pircējam. Parasti par pārdošanas datumu uzskata dienu, kad attiecīgo kapitāla daļu pārdošanu reģistrē Komercreģistrā.

Kapitālsabiedrības finansiālās darbības ietekmes izvērtējums uz iestādes budžeta izdevumiem nākotnē

Izvērtējums par kapitālsabiedrības finansiālās darbības ietekmi uz budžeta iestādes izdevumiem tiek veikts saskaņā ar Ministra Kabineta 2012. gada 25. septembra noteikumiem Nr.643 "Kārtība, kādā ministrijas un centrālās valsts iestādes, kā arī pašvaldības apkopo kapitālsabiedrību finanšu pārskatus un finanšu informāciju" nosacījumiem. Izvērtējuma gaitā par kapitālsabiedrību finansiālās darbības ietekmi uz budžeta iestādes izdevumiem tiek noteikts nepieciešamais finansējums trīs gadiem sadalījumā pa finansējuma avotiem, lai segtu kapitālsabiedrību negatīvo naudas plūsmu vai deleģēto funkciju veikšanai nepieciešamā finansējuma apmēru.
[bookmark: _Hlk482602910]Liepājas pilsētas pašvaldība ir dalībniece 18 kapitālsabiedrībās, no tām 100% dalība – 12 kapitālsabiedrībās, izšķirošā ietekme – 3 kapitālsabiedrībās, bet 3 kapitālsabiedrībās pašvaldības dalība ir mazāka par 50%. 

Pārējie ilgtermiņa finanšu ieguldījumi

Ieguldījumus kapitālsabiedrībās, kurās iestādei pieder mazāk par 20 procentiem balsstiesību, ja pašvaldība iegādājusies šīs daļas un paredz tās turēt ilgāk par gadu no bilances datuma uzskaita kā finanšu instrumentus "Pārējo ilgtermiņa finanšu ieguldījumu" sastāvā novērtējot tos patiesajā vērtībā.
Turpmāk novērtējot patiesajā vērtībā novērtētu finanšu aktīvu, tā patiesā vērtība pārskata perioda beigās ir negatīva, to pārklasificē patiesajā vērtībā novērtētu finanšu saistību sastāvā.

Krājumu novērtēšana

Krājumi uzskaitīti pēc to pašizmaksas. Krājumu uzskaite gada laikā tiek veikta nepārtraukti, pielietojot FIFO krājumu uzskaites metodi. Analītiskajā uzskaitē krājumi un inventārs uzskaitīti pēc to nosaukumiem un materiāli atbildīgajām personām. Krājumu un inventāra atlikumi pārbaudīti gada inventarizācijā.
Krājumus uzskaita iegādes (izmaksu) vai ražošanas pašizmaksā, pārskata gada beigās nosakot pašreizējās aizstāšanas izmaksas krājumiem, norakstot izdevumos starpību, kas rodas starp iegādes (izmaksu) un pašreizējās aizstāšanas vērtību gadījumā, ja krājumu, kas paredzēti pašvaldības funkciju nodrošināšanai, izplatīšanai bez maksas vai par minimālu samaksu vai šādu krājumu izgatavošanai, aizstāšanas izmaksas ir zemākas par šo krājumu iegādes (izmaksu) vērtību. 
Krājumus un mazvērtīgo inventāru atzīst izdevumos periodā, kurā tos nodod lietošanā, atsavina vai pārceļ citā aktīvu uzskaites grupā. Inventāra uzskaiti vienlaicīgi nodrošina zembilances kontā daudzuma vienībās arī pēc atzīšanas izdevumos līdz tā faktiskajai norakstīšanai. Mazvērtīgā inventāra sastāvā tiek uzskaitīts inventārs, kura iegādes vērtība ir līdz EUR 500 ieskaitot. Mazvērtīgais inventārs tiek izslēgts no grāmatvedības reģistriem norakstīšanas brīdī.

Krājumi atsavināšanai

Uzskaita preces un citus krājumus, kurus budžeta iestāde iegādājusies vai kuri paredzēti atsavināšanai. Krājumus uzskaita kā atsavināšanai paredzētus, ja tie pašreizējā stāvoklī ir pieejami tūlītējai atsavināšanai un pakļauti normatīvajos aktos noteiktajiem atsavināšanas nosacījumiem un to atsavināšana ir ticama (pamatota ar normatīvo aktu vai iestādes vadības lēmumu, uzsākts atsavināšanas process un ir pārliecība par tā pabeigšanu gada laikā no šī procesa uzsākšanas dienas). Atsavināšanai (izņemot nodošanu bez atlīdzības budžeta iestādēm) paredzētos aktīvus uzskaita apgrozāmo līdzekļu sastāvā to atlikušajā vērtībā. 
Katra pārskata perioda (finanšu gada, ja normatīvajos aktos par pārskatu sagatavošanu nav noteikts citādi) beigās pārbauda, vai nav samazinājusies aktīva vērtība. Atsavināšanai paredzētos aktīvus gada beigās apgrozāmo līdzekļu sastāvā novērtē atbilstoši to zemākajai vērtībai, uzskaites (atlikušo) vērtību salīdzinot ar patieso vērtību (atskaitot atsavināšanas izmaksas). 

Ilgtermiņa un īstermiņa posteņi

Ilgtermiņa posteņos uzrādītas summas, kuru saņemšanas, maksāšanas, vai norakstīšanas termiņi iestājas vēlāk par gadu pēc attiecīgā pārskata perioda beigām. Summas, kas saņemamas, maksājamas vai norakstāmas gada laikā, uzrādītas īstermiņa posteņos.

Debitoru parādi

Debitoru parādi uzskaitīti piestādīto rēķinu summu apmērā. Debitoru parādi bilancē tiek uzrādīti neto vērtībā, no sākotnējās vērtības atskaitot vērtības samazinājumu nedrošiem parādiem. 
Saņemto soda naudu uzskaita kā ieņēmumus dienā, kad to ieskaita iestādes norēķinu kontā.
Nekustamā īpašuma nodokļa uzskaitei tiek lietota datorprogramma "NINO". Katra ceturkšņa beigās tiek iesniegta no minētās datorprogrammas izdruka par nekustamā īpašuma nodokļa debitoru parādu atlikumiem un kustību, kā arī aprēķinātajām kavējuma naudām. Nekustamā īpašuma nodoklis tiek rēķināts, ievērojot Nekustamā īpašuma nodokļa likuma normas. 
Nekustamā īpašuma nodokli administrē pašvaldības atbilstoši likumam "Par nekustamā īpašuma nodokli". Pašvaldībai Nekustamā īpašuma nodokļa (NĪN) aprēķina taksācijas periods ir kalendārais gads. Aprēķinātais nodoklis iekasējams avansā vai 4 termiņos taksācijas gada laikā saskaņā ar normatīvo aktu prasībām. Kavētajiem nodokļa maksājumiem pašvaldība piemēro likuma "Par nodokļiem un nodevām" 26. un 29. pantu, kuri paredz nokavējuma naudas aprēķinu 0,05% par katru nokavēto dienu un nokavēto nodokļu maksājumu bezstrīdu piedziņu. Piedziņa var tikt veikta 3 gadu laikā un ja tomēr parāds nav iekasēts, tad zvērinātais tiesu izpildītājs var iesniegt nodokļu administrācijai tiesiski apstiprinātu aktu par piedziņas neiespējamību. Šiem norēķiniem par šaubīgu debitoru uzskatāms debitoru parāds, kuram parāda ilgums pārsniedz vienu gadu. Nodokļu prasības, kā arī nokavējuma naudu uzskaita 2340 kontu grupā "Prasības par nodokļiem".

Vērtības samazinājums nedrošajiem debitoru parādiem izveidošanas pamatprincipi un aprēķināšanas metodes

Iestāde katrā pārskata datumā novērtē, vai pastāv objektīvi pierādījumi prasību un samaksāto avansu saņemšanai, izvērtējot (ja tas ir iespējams) katru parādnieku un katru darījumu. Ja šādi pierādījumi pastāv, izdevumus vērtības samazinājumam novērtē nedrošās (apšaubāmās) summas apmērā vai procentos no parāda vērtības.
Prasībām un samaksātajiem avansiem, kuri klasificēti kā nedroši (šaubīgi),  iestādes veido vērtības samazinājumu apšaubāmās summas apmērā. Izveidoto vērtības samazinājuma vērtību iekļauj pārskata perioda pārējos izdevumos. Prasības un samaksātos avansus bilancē norāda neto vērtībā, kas aprēķināta, no uzskaites vērtības atbilstoši grāmatvedības datiem atskaitot vērtības samazinājumu. Vērtības samazinājumu prasībām veido, ja pastāv risks, ka debitors neatmaksās pilnu parāda summu, ka neievēro līguma noteikumus kavējot maksājumus ilgāk par 3 (trīs) mēnešiem, izņemot NĪN maksājumus, kurus pašvaldība administrē. Prasības par budžeta iestādes administrētajiem nodokļiem uzskaita 2340 kontu grupā "Prasības par nodokļiem".
Novērtējot prasību, parādu un avansu neatmaksāšanas risku un secinot, ka sākotnēji izveidotais vērtības samazinājums nav nepieciešams, iestāde samazina vērtības samazinājumu un atzīst ieņēmumus no vērtības samazinājuma. Ja pārskata periodā atmaksā parādu, kam sākotnēji bija izveidots vērtības samazinājums, iestāde samazina vērtības samazinājumu un atzīst ieņēmumus no vērtības  samazināšanās. Ja debitoru parāds iepriekš klasificēts kā nedrošs un tam izveidoti uzkrājumi, saņemot prasību apmaksu, arī atbilstošos uzkrājumus samazina un atzīst pārskata perioda ieņēmumus.
 	Iestāde pārskata perioda beigās izvērtē prasības un samaksātos avansus un uzskata tos par nedrošiem (šaubīgiem), ja prasību apmaksas vai avansu nosacījumu izpildes termiņš ir nokavēts 90 dienas un vairāk, izņemot NĪN maksājumus, kurus pašvaldība administrē un par šaubīgu debitoru uzskatāms debitoru parāds, kuram parāda ilgums pārsniedz vienu gadu. Veidojot uzkrājumus pēc šādiem principiem:
· parādiem, kuru saņemšana vai izpilde kavēta 91-180 dienas, uzkrājumus veido 25 procentu apmērā no parādu vērtības;
· parādiem, kuru saņemšana vai izpilde kavēta 181-270 dienas, uzkrājumus veido 50 procentu apmērā no parādu vērtības;
· parādiem, kuru saņemšana vai izpilde kavēta 271-365 dienas, uzkrājumus veido 75 procentu apmērā no parādu vērtības
·  parādiem, kuru saņemšana vai izpilde kavēta ilgāk par 365 dienām, uzkrājumus veido 80 procentu apmērā no parādu vērtības.
2. Vērtības samazinājumu veido uzreiz apšaubāmās summas apmērā, ja:
· pastāv strīds par prasību atmaksu vai līguma izpildi, par kuru veikts avansa maksājums;
· pret debitoru ir ierosināta lieta par maksātnespēju;
· ir pamatoti iemesli, kas liek apšaubīt parāda atgūšanu.
Uzkrāto ieņēmumu noteikšanas pamatprincipi
Debitoru (prasību) sastāvā kā uzkrātos ieņēmumus uzskaita iestādes ieņēmumus, kas saskaņā ar noslēgtajiem līgumiem attiecas uz iepriekšējiem periodiem, bet kuru saņemšanas termiņš vēl nav pienācis vai par kuriem nav iegrāmatots debitoru prasību norēķinu attaisnojuma dokuments.
Nākamo periodu izmaksas un avansa maksājumi par pakalpojumiem
Nākamo periodu izdevumu kontā atzītos maksājumus iekļauj izdevumos pēc uzkrāšanas principa, izdevumus atzīstot periodā, uz kuru tie attiecas. Attiecīgi izdevumus atzīst tad, kad budžeta iestāde ir saņēmusi pakalpojumu.
Saņemot rēķinu par avansa maksājumiem un nākamo periodu izdevumiem, to līdz apmaksas dienai uzskaita atsevišķi kā zembilances saistības. Katru avansa maksājumu vai nākamo periodu izdevumu veidu uzskaita analītiski.
Samaksātos avansus klasificē tās aktīvu grupas sastāvā, par kuriem avansi maksāti. Avansu aktīva iegādei norāda tajā pašā bilances grupā, kur pēc darījuma izpildes uzskaitīs iegūto aktīvu. Atsevišķi izdala avansus nemateriālajiem ieguldījumiem, avansus pamatlīdzekļu iegādei, avansus finanšu ieguldījumiem un avansus krājumiem. Pārējos avansus klasificē kopā kā īstermiņa aktīvu daļu.

Nauda un naudas ekvivalenti

Naudas plūsmas pārskata mērķiem nauda un naudas ekvivalenti sastāv no naudas kasē un tekošo bankas kontu atlikumiem.

Pašu kapitāls

Pašu kapitālu veido:
· pārējās rezerves;
· iepriekšējo gadu budžeta izpildes rezultāts;
· pārskata gada budžeta izpildes rezultāts.
Pārējās rezerves atzīst, ja notiek finanšu ieguldījumu novērtēšana saskaņā ar pašu kapitāla metodi un kapitālsabiedrībai pašu kapitālā ir tādas izmaiņas, kuras nenorāda šīs kapitālsabiedrības peļņas vai zaudējumu aprēķinā. 
Budžeta gada izpildes rezultātu aprēķina kā pārskata gada faktisko ieņēmumu un faktisko izdevumu starpību. Iepriekšējo pārskata gadu budžeta izpildes rezultātu un pārskata gada budžeta izpildes rezultātu uzskaita sadalījumā pa budžetu veidiem. Pārskata perioda beigās slēdz visus pārskata gada ieņēmumu un izdevumu kontus atbilstoši budžeta veidiem ar bilances pasīva kontu "Pārskata gada budžeta izpildes rezultāts". 

Uzkrātās saistības

Uzkrātās saistības atzīst, ja saistību lielums un apmaksas termiņi ir samērā precīzi aprēķināmi un nenoteiktības pakāpe ir daudz mazāka nekā uzkrājumiem. Pārskata perioda beigās budžeta iestāde iegrāmato uzkrātās saistības. Uzkrāto saistību summu nosaka saskaņā ar noslēgtajiem līgumiem, tāmēm vai pēc iepriekšējās pieredzes par izdevumu apjomu. Aprēķināto summu iegrāmato izdevumos un uzkrātajās saistībās.
Uzkrātās saistības darbinieku atvaļinājumu apmaksai tiek aprēķinātas katram pašvaldības darbiniekam, pamatojoties uz kopējo nopelnīto, bet neizmantoto atvaļinājuma dienu skaitu, kas reizināts ar vidējo vienas dienas darba atalgojumu pēdējo sešu mēnešu laikā, kam pieskaitītas attiecīgās sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas.
Uzkrātās saistības aizņēmuma procentu maksājumiem tiek aprēķinātas, pamatojoties uz līgumu nosacījumiem un tajos iekļautajiem atmaksu grafikiem.
Kā uzkrātās saistības atzīst saistības par izdevumiem, kas attiecas uz pārskata periodu, bet par ko attaisnojuma dokuments līdz pārskata sagatavošanai nav saņemts, vai tamlīdzīgas saistības. Uzkrātās saistības ir arī detalizētas uzkrātās saistības budžeta iestādes darbinieku atvaļinājumu izmaksām.



Kreditoru parādi

Norēķini ar kreditoriem šīs politikas ietvaros ietver saistības, kas radušās budžeta iestādēm tādu pagātnes notikumu rezultātā kā: pakalpojumu, preču vai pamatlīdzekļu iegāde. Tāpat kreditoru saistības ietver parādus darbiniekiem, parādus par nesamaksātiem nodokļiem u.c.
Gada beigās budžeta iestāde aprēķina un atsevišķi uzrāda kreditoru saistību īstermiņa un ilgtermiņa daļas. Īstermiņa daļās iekļauj summas, kuru atmaksas termiņš nepārsniedz vienu gadu no bilances datuma.

Aizņēmumu uzskaite

Aizņēmumu bilancē uzrāda no brīža, kad nauda no aizņēmuma sniedzēja tiek saņemta iestādes norēķinu kontā, pamatojoties uz bankas konta izrakstu.
Aizņēmumu saistības uzskaita darījuma valūtā. Mēneša beigās aizņēmumu saistību atlikumus darījuma valūtā, ja tā nav euro, pārvērtē saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā saimnieciskā darījuma dienas sākumā, atzīstot ieņēmumus vai izdevumus no valūtas kursu svārstībām. Dienā, kad aizņēmumu saistības atmaksā, iestāde samazina aizņēmumu saistības un samazina naudas līdzekļu kontu. 
Gada beigās budžeta iestāde aprēķina un atsevišķi uzrāda aizdevumu saistību īstermiņa un ilgtermiņa daļas. Īstermiņa saistību daļās iekļauj summas, kuru atmaksas termiņš nepārsniedz vienu gadu no bilances datuma.
Aizņēmuma procentu izdevumus un saistību maksājumus par piešķirtajām, bet neizmantotajām kredīta summām, uzskaita darījuma valūtā pēc uzkrājumu principa, kas nosaka, ka izdevumus atzīst periodā, kad tie radušies, neatkarīgi no tā, vai nauda ir samaksāta. Procentu izdevumus uzkrāj un aprēķina aizdevumu procentu un saistību maksājumus, pamatojoties uz noslēgtajiem aizņēmumu līgumiem. 
Finanšu līzings. 
Pamatlīdzekļiem un nemateriālajiem ieguldījumiem, kurus iegādājas saskaņā ar finanšu nomas nosacījumiem, amortizāciju rēķina atbilstoši tādiem pašiem noteikumiem, kādi piemērojami pārējiem īpašumā esošiem tās pašas grupas aktīviem. Ja nav pietiekamas pārliecības, vai nomas ņēmējs iegūs īpašumtiesības līdz nomas darījuma termiņa beigām, aktīvu objektam jāaprēķina pilns nolietojums īsākajā no šādiem diviem termiņiem: nomas darījuma termiņš vai tā lietderīgās lietošanas laiks.
Pamatlīdzekļus un nemateriālos ieguldījumus, kas iegūti operatīvās nomas ietvaros, uzskaita zembilancē atbilstoši nomas līgumā vai iestādes vadītāja apstiprinātas komisijas (ja nepieciešams, pieaicinot attiecīgās jomas speciālistus) noteiktajai vērtībai.
Aktīvus, kuri iegādāti ar nomas nosacījumiem, atzīst bilancē kā aktīvus un saistības pret nomas devēju aktīvu patiesajā vērtībā nomas darījuma dienā. Aktīva patieso vērtību nomas darījuma dienā nosaka kā aktīva iegādes cenu, ja tā būtiski neatšķiras no šī aktīva patiesās vērtības.

[bookmark: _Ref5528472]Nākamo periodu ieņēmumi un saņemtie avansa maksājumi

Nākamo periodu ieņēmumos uzskaita ieņēmumus, kas saņemti pirms pārskata perioda slēgšanas datuma, par konkrētiem pakalpojumiem, kurus sniegs nākamajos periodos. Ja telpu nomas līgumā noteikts, ka nomnieks maksā uzreiz par trim mēnešiem, tad iznomātāja grāmatvedībā, izrakstot rēķinu, divu mēnešu nomas maksu uzrāda kā nākamo periodu ieņēmumus.
Nākamo periodu ieņēmumos uzskaita arī saņemto ārvalstu finanšu palīdzību (darījuma partneris – nerezidents) un saņemtos ziedojumus un dāvinājumus, ja saskaņā ar vismaz vienu no dāvinājuma līguma vai pušu vienošanās līguma nosacījumiem:
· saņemtie līdzekļi paredzēti ilgtermiņa ieguldījuma objekta iegādei, izveidošanai vai būvniecībai (izņemot zemei, bioloģiskajiem un pazemes aktīviem, bibliotēku fondiem, kultūras un mākslas priekšmetiem, dārgakmeņiem, dārgmetāliem un to izstrādājumiem, vērtslietām un valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā iekļautajiem kultūras pieminekļiem);
· saņemtie līdzekļi tiks izlietoti tikai nākamajā pārskata gadā noteiktu izdevumu segšanai vai iestādes funkciju izpildes nodrošināšanai;
· nosacījumu neizpildes gadījumā saņemtie līdzekļi jāatmaksā.

Dāvinājumu uz ziedojumu uzskaite

Saņemot ziedojumus, dāvinājumus naudas līdzekļu veidā, iestāde atzīst ieņēmumus ja tā saņemta bez nosacījuma par to izlietošanu konkrētiem mērķiem.
Saņemtos ziedojumus un dāvinājumus natūrā – ilgtermiņa ieguldījumi, vai krājumi, kas saņemti bez nosacījuma par to izlietošanu konkrētiem mērķiem, saņemšanas dienā nosaka saņemtā ziedojuma vērtību. Ja dāvinājumu vai ziedojumu saņem pēc dokumenta, kurā norādīta vērtība, saņemto aktīvu uzskaita norādītajā vērtībā. Ja vērtība nav norādīta, iestādes izveidota komisija, nepieciešamības gadījumā pieaicinot attiecīgas jomas speciālistu, nosaka saņemtā aktīva vērtību.
Saņemot ziedojumus, dāvinājumus naudas līdzekļu veidā, iestāde atzīst nākamo periodu, ja tā saņemta ar nosacījumu par to izlietošanu konkrētiem mērķiem.
Ja ziedojumā vai dāvinājumā saņemtas lietas, kuru vērtība nav norādīta ziedojuma vai dāvinājuma līgumā vai citā dokumentā, kas apliecina šo lietu ziedojumu vai dāvinājumu, un patiesā vērtība nav zināma (to nav iespējami ticami noteikt), attiecīgās lietas var uzskaitīt natūrā (bez novērtējuma naudas izteiksmē), ja ziedojuma vai dāvinājuma priekšmets ir:
lieta, kuras nozīme ir simboliska vai vērtība neliela un kura saņemta nekomerciālā nolūkā;
lietota kustamā manta, ja tās novērtēšanas izmaksas ir lielas salīdzinājumā ar šīs mantas varbūtējo tirgus cenu;
objekts, kuram likuma "Par kultūras pieminekļu aizsardzību" izpratnē varētu būt vēsturiska, zinātniska, mākslinieciska vai citāda kultūrvēsturiska vērtība.
Ieņēmumus no ziedojumiem atzīst un ieskaita ziedojumu kontā pēc ziedojuma kastes atvēršanas. Pastāvīga ziedojuma kastes organizēšana rakstiski tiek saskaņota ar iestādes vadītāju, tā prombūtnē ar vietnieku. Uz ziedojuma kastēm norāda ziedojuma mērķi, atbildīgo personu un ziedojuma vācēju. Caur ziedojumu kastēm saņemto ziedojumu uzskaiti un saglabāšanu līdz iemaksai iestādes ziedojuma kontā, atbilst iestādes vadītājs, kura iestādē ir novietota ziedojumu kaste. Ziedojumu kastes atvēršanai tiek nozīmēta iestādes vadītāja izveidota komisija, kas atver kasti ne retāk kā vienu reizi mēnesī, veic ziedojumu uzskaiti, sastāda aktu par saņemto ziedojumu summu. Iemaksa norēķinu kontā notiek ne vēlāk kā trīs dienu laikā pēc kastes atvēršanas.
Saņemtos dāvinājumus, ziedojumus un mantojumus uzskaita attiecīgā aktīvu grupā, atzīstot ieņēmumus no dāvinājumiem un ziedojumiem tādā vērtībā, kādā novērtēti attiecīgie dāvinājumi, ziedojumi vai mantojumi.

Ieņēmumu uzskaite
Ieņēmumus uzskaita pēc uzkrājumu principa, kas nosaka, ka ieņēmumus atzīst grāmatvedības periodā, kad tie radušies, neatkarīgi no tā, vai nauda saņemta.
Ieņēmumus ārvalstu valūtā uzskaita euro to atzīšanas dienā. Ieņēmumus, kas rodas no valūtas kursu atšķirībām ieņēmumu atzīšanas dienā un naudas saņemšanas dienā, uzskaita kā ieņēmumus vai zaudējumus no valūtas kursu svārstībām.
Ieņēmumus no pakalpojumu sniegšanas uzskaita, atskaitot pievienotās vērtības nodokli un ar realizāciju tieši saistītās atlaides, ja iestāde ir PVN maksātājs.
Ja skaidru naudu iemaksā iestādes kasē, ja tie iepriekš nav atzīti kā ieņēmumi, tad ieņēmumus atzīst dienas beigās, pamatojoties uz kases aparāta atskaiti. 
Ja preču pārdošanas vai pakalpojumu sniegšanas darījumu reģistrācija notiek bez kases aparāta izmantošanas, tad ieņēmumus atzīst, pamatojoties uz attaisnojošo dokumentu, kurā uzskaitīti dienas ieņēmumi.
Budžeta ieņēmumus veido saskaņā ar nodokļu likumiem iekasētie vai saņemtie nodokļu, valsts un pašvaldību nodevu un citi maksājumi budžetos, kā arī pašvaldības iestāžu ieņēmumi no sniegtajiem maksas pakalpojumiem. 
Iedzīvotāju ienākuma nodokļa, dabas resursu nodokļa un azartspēļu nodokļa ieņēmumi tiek atzīti pēc naudas saņemšanas principa, jo šo nodokļu administrēšanu veic Valsts Ieņēmumu dienests. 
Pašvaldība veic nekustamā īpašuma nodokļa uzskaiti pēc uzkrāšanas principa.
Dotāciju piešķiršanas dienā budžeta iestāde atzīst ieņēmumus no saņemtajām dotācijām un palielina naudas līdzekļu konta atlikumu.
Saņemtie transferta pārskaitījumi – šīs politikas ietvaros, ir:
· saņemtie pārskaitījumi no augstākstāvošas iestādes;
· transferta pārskaitījumi starp dažādiem budžeta veidiem un sociālas apdrošināšanas saņemtie transferta pārskaitījumi starp sociālas apdrošināšanas budžetiem, saskaņā ar gadskārtējo budžeta likumu;
· saņemtās dotācijas un mērķdotācijas no citiem budžetu veidiem. 
 Transferta pārskaitījuma dienā iestāde, kas saņem transferta pārskaitījumu, palielina naudas līdzekļu atlikumu un atzīst nākamo periodu ieņēmumus. Pārskata perioda laikā atbilstoši saņemtajiem attaisnojuma dokumentiem par attaisnotajiem (atzītajiem) izdevumiem, ja apstiprinājums saņemts līdz nākamā pārskata gada 31. janvārim, samazina avansā saņemto transfertu un atzīst pārskata perioda ieņēmumus. 
Ja iestāde saņems transfertu pēc izmaksu veikšanas (pēcapmaksa) un attiecīgos izdevumus apstiprina nākamajā pārskata gadā līdz 31. janvārim (ieskaitot), un transferta pārskaitījums pārskata gadā nav saņemts, iestāde pārskata gada beigās atzīst uzkrātos ieņēmumus un transferta ieņēmumus. Transferta apstiprinājuma dienā iestāde samazina iepriekš atzītos uzkrātos ieņēmumus un atzīst prasības. Ja transferta izlietojumu apstiprina pēc nākamā pārskata gada 31. janvāra, iestāde atzīst transferta ieņēmumus kā pārējos iepriekšējo gadu ieņēmumus tajā pārskata gadā, kurā apstiprināts transferta izlietojums.
Pārskata gada beigās zembilancē uzrāda transferta izlietojuma vai attiecīgo izdevumu kopsummu pārskata gadā, attiecībā uz kuru transferta ieņēmumi vai transferta izdevumi atzīstami nākamajos pārskata gados.

Izdevumi

Pašvaldības budžeta izdevumi ir atspoguļoti atbilstoši Ministru kabineta noteikumos noteiktajai izdevumu klasifikācijai atbilstoši valdības funkcijām un ekonomiskajām kategorijām. 
Izdevumus atzīst un uzskaita pēc uzkrāšanas principa, atzīstot izdevumus periodā, kad tie radušies, neatkarīgi no naudas līdzekļu samaksas. Tiek atsevišķi uzskaitīt izdevumi kuri apliekas un kuri neapliekas ar PVN. Izdevumus par saņemtajām precēm un pakalpojumiem uzskaita, atskaitot PVN un atlaides.
Subsīdiju, dotāciju komersantiem, biedrībām, nodibinājumiem uzskaites pamatprincipi
Subsīdijas un dotācijas komersantiem, biedrībām un nodibinājumiem saskaņā ar uzkrāšanas principu atzīst:
- nākamo periodu izdevumos, subsīdijas un dotācijas izmaksājot avansā /konts 2421/;
- pamatdarbības izdevumos atbilstoši iestādē apstiprinātiem komersanta, biedrības vai nodibinājuma iesniegtiem attaisnojuma dokumentiem.
Zembilances uzskaites pamatprincipi
Zembilancē reģistrē iestādes iespējamos aktīvus, kuri radušies pagātnes notikumu rezultātā un kuru pastāvēšana apstiprināsies tikai atkarībā no viena vai vairāku tādu nākotnes notikumu notikšanas vai nenotikšanas, kurus budžeta iestāde pilnībā nevar kontrolēt. 
Zembilancē reģistrē iestādes iespējamās saistības, kas radušās pagātnes notikumu rezultātā, bet to iestāšanās vai neiestāšanās atkarīga no viena vai vairāku tādu nākotnes notikumu notikšanas vai nenotikšanas, kurus budžeta iestāde pilnībā nevar kontrolēt. Zembilancē norāda arī pašreizējās saistības, kuru dzēšanai nav nepieciešams budžeta iestādes resursu patēriņš, un pašreizējās saistības, kurām nav pietiekams pamatojums saistību vērtības noteikšanai.
Zembilancē pie iespējamajiem aktīviem uzskaitīti dzīvojamā fonda kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājās, neprivatizētajiem pašvaldības dzīvokļiem un tiem piekrītošajām zemesgabalu domājamām daļām. Dzīvoklis pirms ierakstīšanas Zemesgrāmatā tiek apsekots un apsekošanas brīdī, tiek konstatēs, vai tajā nav veikta patvaļīga pārbūve. Dzīvokļu reģistrāciju Zemesgrāmatā apgrūtina vēsturiskās dzīvokļu pārbūves, tehniskās dokumentācijas izstrāde, saskaņošanas darbs ar dzīvokļu īrniekiem, projektētājiem un Valsts zemes dienesta darbinieku piekļuvi dzīvokļiem, kadastrālai uzmērīšanai. No apsekotajiem pašvaldības dzīvokļiem aptuveni                               20 procentos gadījumos ir veikta dzīvokļu pārbūve un nav iespējams dzīvokli reģistrēt zemesgrāmatā bez jaunas tehniskās dokumentācijas izgatavošanas vai nelikumīgās pārbūves novēršanas. Pēc nepieciešamās dokumentācijas sakārtošanas domājamās daļas tiek ņemtas uzskaitē aktuālajā kadastrālajā vērtībā.
Zembilancē pie iespējamajiem pasīviem uzskaitīti galvojumi par kapitālsabierību aizņēmumiem pilnā apmērā. Tā kā kapitālsabiedrības veic pašvaldības deliģētas funkcijas un to izpildei slēgti kredītsaistību līgumi, pašvaldība nepieciešamības gadījumā ir gatava pārņemt saistību izpildi .

Gada inventarizācija

[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]Gada inventarizācija veikta laika periodā no 01.11.2023.g. līdz 31.01.2024.g. pamatojoties uz 2023. gada 4. oktobra rīkojumu Nr.194/2.1.1 "Par kārtējo inventarizāciju" un iestāžu iekšējiem rīkojumiem. Inventarizācijas veiktas visiem bilances posteņiem, zembilances prasībām un saistībām, stingrās uzskaites dokumentiem. Īpašumi salīdzināti ar VZD datiem, Valsts Kultūras pieminekļu aizsardzības inspekciju, Valsts mežu dienestu, CSDD, Latvijas derīgo atradņu reģistra datiem. 
Ilgtermiņa ieguldījumu un krājumu inventarizācijas komisijas sastāvā iekļauj ne mazāk kā trīs darbiniekus.
Nemateriālos ieguldījumus inventarizē to apjomu pārbaudot saskaņā ar attiecīgajiem dokumentiem. Inventarizācijas gaitā salīdzina iegūto licences un citas tiesības dokumentāciju ar grāmatvedības reģistros uzrādīto summu.
Bibliotēkas krājuma veidošanas, papildināšanas, uzturēšanas, saglabāšanas, inventarizācijas kārtību nosaka Nacionālā bibliotēku krājuma MK Noteikumi Nr.317. Liepājas muzeja krājuma uzskaiti reglamentē Latvijas Republikas "Muzeju likums" (2006. gada 3. janvāris), Latvijas Republikas Ministru kabineta noteikumi Nr.956                  (2006. gada 21. novembris, prot. Nr.615. paragrāfs) "Noteikumi par Nacionālo muzeju krājumu" un no tiem izrietošie "Noteikumi par Liepājas muzeja krājumu".
Nekustamā īpašuma nodokļa debitoru–kreditoru inventarizācijas ietvaros tiek veikta "NINO" sistēmas datu salīdzināšana ar grāmatvedības uzskaites datiem. 
Inventarizācijas komisija inventarizācijas laikā nav konstatējusi pamatlīdzekļus ar pazīmēm, kuras norāda uz vērtības samazināšanos.
Inventarizācijas rezultāti atspoguļoti gada pārskatā un saskaņā ar inventarizācijas komisijas secinājumiem, tie tika iegrāmatoti 2023. gadā, izņemot konstatējumus attiecībā uz atsevišķiem pašvaldībai piederošiem un piekrītošiem nekustamiem īpašumiem, par kuriem inventarizācijas komisija ir lēmusi, ka rezultāti tiks pārbaudīti un iegrāmatoti 2024. gadā. Attiecībā uz šiem nekustamiem īpašumiem ir nepieciešams:
 sakārtot īpašuma reģistrācijas dokumentus;
 ir jāskaidro īpašuma tiesības un piederība;
 ir jāgatavo dokumenti iesniegšanai grāmatvedībai zemesgrāmatā reģistrētas būves uzņemšanai uzskaitē;

Iepriekšējo periodu kļūdu labojumi

Labojot iepriekšējo periodu būtisku kļūdu, pārskata pielikumā norāda papildu informāciju par kļūdas iemeslu un apjomu, sadalot to pa periodiem, uz ko tā attiecas, kā arī kopējo kļūdas summu, kas iekļauta pārskata perioda ieņēmumu un izdevumu pārskatā.

Notikumi pēc bilances datuma

Finanšu pārskatā tiek atspoguļoti tādi notikumi pēc pārskata gada beigām, kas sniedz papildu informāciju par Budžeta iestādes finansiālo stāvokli bilances sagatavošanas datumā (koriģējošie notikumi). Ja notikumi pēc pārskata gada beigām nav koriģējoši, tie tiek atspoguļoti finanšu pārskata pielikumos tikai tad, ja tie ir būtiski.
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