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	                                Nr.163/6
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Par trešo personu pieaicināšanu lietā

Liepājas valstspilsētas pašvaldībā (turpmāk – Pašvaldība) 2023. gada 13. martā ir saņemts [..] (turpmāk – Iesniedzēja) 2023. gada 12. marta iesniegums “Par Liepājas valstspilsētas pašvaldības Apstādījumu uzraudzības komisijas 2023. gada 2. marta lēmuma Nr.5. 6. punktu [..]. 
Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2021. gada 16. decembra saistošo noteikumu Nr.22 “Saistošie noteikumi par koku ciršanu ārpus meža un apstādījumu aizsardzību Liepājas valstspilsētas pašvaldības teritorijā” (turpmāk – Saistošie noteikumi) 13. punkts noteic, ka Liepājas valstspilsētas pašvaldības Apstādījumu uzraudzības komisijas (turpmāk – Komisija) pieņemtos lēmumus var apstrīdēt Administratīvā procesa likuma noteiktajā kārtībā un termiņā padotības kārtībā Liepājas valstspilsētas pašvaldības domē (turpmāk – Dome). Līdz ar to apstrīdēšanas iesnieguma izskatīšana ir piekritīga Domei.
[..]
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, pamatojoties uz Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2021. gada 16. decembra saistošo noteikumu Nr.22 “Saistošie noteikumi par koku ciršanu ārpus meža un apstādījumu aizsardzību Liepājas valstspilsētas pašvaldības teritorijā” 13. punktu, Administratīvā procesa likuma 28. panta pirmo un trešo daļu, 59. panta pirmo un ceturto daļu un 64. panta otro daļu, izskatot Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Pilsētas attīstības komitejas 2023. gada 11. maija lēmumu (sēdes protokols Nr.5), Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

1. Pieaicināt [..] lietā kā trešās personas. 

2. Aicināt trešās personas līdz 2023. gada 5. jūnijam iesniegt rakstveida viedokli par koku nociršanu, kas aug uz trešo personu īpašumā esošās zemes [..], uz kuru Iesniedzējai kā būves [..] īpašniecei pastāv likumiskās zemes lietošanas tiesības, [..].

3. Pagarināt 2023. gada 12. marta apstrīdēšanas iesnieguma [..] izskatīšanas termiņu līdz 2023. gada 20. jūlijam.  
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