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LĒMUMS
Liepājā

	2022.gada 16.jūnijā
	                              Nr.235/10
(prot. Nr.10, 14.§)
	



Par Sociālā dienesta 2022.gada 
16.marta lēmumu


Liepājas valstspilsētas pašvaldībā (turpmāk - pašvaldība) 2022.gada 25.martā saņemts [..] (turpmāk arī - iesniedzējs) apstrīdēšanas iesniegums, kurā lūgts Liepājas valstspilsētas pašvaldības domi (turpmāk arī - dome) atcelt Liepājas pilsētas pašvaldības iestādes “Liepājas pilsētas Domes Sociālais dienests” (turpmāk arī - Sociālais dienests) 2022.gada 16.marta lēmumu Nr.2-10/1/1414 “[..]” (turpmāk arī - lēmums).
Paziņojumi par apstrīdēšanas iesnieguma izskatīšanas procesuālā termiņa pagarināšanu iesniedzējam nosūtīti 2022.gada 6.aprīlī un 16.maijā.
[..]
Izvērtējot apstrīdēto lēmumu un tam pievienotos administratīvās lietas materiālus, dome secina, ka Sociālā dienesta lēmums atceļams turpmāk minēto apsvērumu dēļ.
[..]
Pamatojoties uz Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 35.panta trešo un ceturto daļu, 36.panta trešās daļas 2.punktu, Covid-19 infekcijas izplatības seku pārvarēšanas likuma 77.panta pirmās daļas 1.punktu, Energoresursu cenu ārkārtēja pieauguma samazinājuma pasākumu likuma 13.panta otrās daļas 1.punktu, Ministru kabineta 2020.gada 17.decembra noteikumu Nr.809 “Noteikumi par mājsaimniecības materiālās situācijas izvērtēšanu un sociālās palīdzības saņemšanu” 10. un 13.punktu un Administratīvā procesa likuma 81.panta otrās daļas 2.punktu un izskatot Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Sociālo lietu, veselības un sabiedriskās kārtības komitejas 2022.gada 9.jūnija lēmumu (sēdes protokols Nr.6), Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

1. Atcelt Liepājas pilsētas pašvaldības iestādes “Liepājas pilsētas Domes Sociālais dienests” 2022.gada 16.marta lēmumu Nr.2-10/1/1414 “[..]”.

2.  [..].

3. Liepājas pilsētas pašvaldības iestādei “Liepājas pilsētas Domes Sociālais dienests” nodrošināt lēmuma 2.punktā izpildi.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 70.pantu, 121.panta pirmo daļu, 122.pantu, 188.panta pirmo daļu un 189.pantu šo lēmumu var pārsūdzēt Administratīvās tiesas Liepājas tiesu namā (Lielajā iela 4, Liepāja, LV-3401) viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas. 
Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 70.panta pirmo daļu administratīvais akts stājas spēkā ar brīdi, kad tas paziņots adresātam. Saskaņā ar šā panta otro daļu administratīvo aktu paziņo adresātam atbilstoši Paziņošanas likumam. Atbilstoši 
Paziņošanas likuma 8.panta trešajai daļai dokuments, kas paziņots kā ierakstīts pasta sūtījums, uzskatāms par paziņotu septītajā dienā pēc tā nodošanas pastā.


	Priekšsēdētājs                                      (elektroniskais paraksts)
	Gunārs Ansiņš


	Nosūtāms:
	pašvaldības iestādei “Liepājas pilsētas Domes Sociālais dienests”, [..]
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