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(prot. Nr.5, 15.§)
Par noteikumu apstiprināšanu

Šobrīd spēkā esošā likuma “Par dzīvojamo telpu īri” 40.pants noteic izīrētāja pienākumus dzīvojamās mājas (dzīvojamās telpas) remontēšanā un uzturēšanā, kā arī tos noteiks Dzīvojamās telpas īres likums, kas spēkā stāsies 2021.gada 1.maijā. Izīrētāja pienākums, ciktāl tas ir no viņa atkarīgs, uzturēt dzīvojamo māju, kurā izīrēta dzīvojamā telpa, un nodrošināt tās ekspluatāciju (fizisku saglabāšanu visā tās ekspluatācijas laikā) atbilstoši normatīvajiem aktiem dzīvojamo māju pārvaldīšanas jomā, lai īrnieks varētu attiecīgo telpu izmantot dzīvošanai un iegūt no tās visu to labumu, kādu viņam ir tiesības saņemt saskaņā ar īres līgumu. 

Saskaņā ar Civillikuma 863.pantu personai, kas bauda vai vēlas baudīt kādas lietas labumus, jānes ar šo lietu saistītie pienākumi, kā arī trešās personas šai lietai vai tās dēļ taisītie izdevumi. Savukārt saskaņā ar Civillikuma 866.pantu nepieciešamie izdevumi atlīdzināmi katram, kas tos taisījis, izņemot personu, kas lietu dabūjusi noziedzīgā ceļā, bet saskaņā ar 867.pantu derīgie izdevumi atlīdzināmi tikai tam, kas valdījis svešu lietu labā ticībā kā savu paša, ja vien viņš jau nav dabūjis atlīdzību, saņemot no šās lietas ienākumus, kas šādos gadījumos jāieskaita. Šie izdevumi atlīdzināmi tikai tādā apmērā, kādā tie paaugstinājuši lietas vērtību. Tādējādi dzīvojamās telpas nodrošināšana dzīvošanai derīgā stāvoklī gulstas uz īpašnieku.

Lai noteiktu vienotu kārtību, kādā tiek veikti ieguldījumi pašvaldības dzīvokļos, kā arī kompensēti ieguldījumi pašvaldības dzīvokļu remontēšanā, pamatojoties uz  Civillikuma 863., 865., 866. un 867.pantu, likuma “Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 14.punkta b) apakšpunktu, 41.panta pirmās daļas 2.punktu un izskatot Liepājas pilsētas domes pastāvīgās Finanšu komitejas 2021.gada 15.aprīļa lēmumu (sēdes protokols Nr.4), LIEPĀJAS PILSĒTAS DOME

N O L E M J :

Apstiprināt Liepājas pilsētas domes 2021.gada 22.aprīļa noteikumus Nr.​​​​​​​​​3  “Noteikumi par Liepājas pilsētas pašvaldības dzīvojamā fondā īrnieku veikto ieguldījumu kompensēšanu”.
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