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LĒMUMS
Liepājā

	2022.gada 11.janvārī
	                                 Nr.1/1
(prot. Nr.1, 1.§)



Par grozījumu 2021.gada 1.jūlija lēmumā 
Nr.268/8 "Par Liepājas valstspilsētas 
pašvaldības domes pastāvīgo komiteju 
locekļu ievēlēšanu"


Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome 2021.gada 16.decembrī pieņēma lēmumu Nr.450/16 "Par deputātes pilnvaru apturēšanu", ar kuru, pamatojoties uz likuma "Par pagaidu papildu prasībām Saeimas deputātu un pašvaldību domju deputātu darbam" 7. un 8.pantu, tika nolemts apturēt Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes deputātes Ludmilas Rjazanovas pilnvaras. Atbilstoši minētā likuma 8.panta 3.teikumam uz deputāta pilnvaru apturēšanas laiku viņa vietā Pašvaldības domes vēlēšanu likuma 43.pantā noteiktajā kārtībā stājas nākamais kandidāts, kurš ieguvis sertifikātu.             
Ņemot vērā minēto, pamatojoties uz likuma "Par pašvaldībām" 54. un 55.pantu, likuma "Par pagaidu papildu prasībām Saeimas deputātu un pašvaldību domju deputātu darbam" 8.panta 3.teikumu un Liepājas valstspilsētas Velēšanu komisijas 2021.gada 21.decembra lēmumu Nr.2 "Par nākamā deputāta noteikšanu", Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

Izdarīt Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2021.gada 1.jūlija lēmumā Nr.268/8 "Par Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgo komiteju locekļu ievēlēšanu" šādu grozījumu un aizstāt 1. un 2.punktā vārdus "Ludmila Rjazanova" ar vārdiem "Pāvels Sereda" (alfabēta secībā).
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