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	                                  Nr.7/2
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Par deleģēšanas līguma slēgšanu
ar SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS"


Saskaņā ar likuma "Par pašvaldībām" 15.panta pirmās daļas 5.punktu viena no pašvaldības autonomajām funkcijām ir rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību (organizatoriska un finansiāla palīdzība kultūras iestādēm un pasākumiem, atbalsts kultūras pieminekļu saglabāšanai u.c.).
Saskaņā ar likuma "Par pašvaldībām" 15.panta ceturto daļu no katras autonomās funkcijas izrietošu pārvaldes uzdevumu pašvaldība var deleģēt privātpersonai vai citai publiskai personai. Pārvaldes uzdevuma deleģēšanas kārtību, veidus un ierobežojumus nosaka Valsts pārvaldes iekārtas likums. Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40.panta pirmo un otro daļu privātpersonai pārvaldes uzdevumu var cita starpā deleģēt ar līgumu, ja tas paredzēts ārējā normatīvajā aktā, ievērojot šā likuma 41.panta otrās un trešās daļas noteikumus. Pārvaldes uzdevumu var deleģēt vienīgi tad, ja pilnvarotā persona attiecīgo uzdevumu var veikt efektīvāk.
SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS" ir dibināta 1998.gada 24.februārī, tā ir pašvaldības dibināta kapitālsabiedrība, kurā visas kapitāla daļas pieder Liepājas valstspilsētas pašvaldībai. SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS" ir profesionāls reģionālais muzikāli dramatiskais teātris ar pastāvīgu un augsti kvalificētu trupu, kas piedāvā daudzveidīgu, mākslinieciski bagātu un kvalitatīvu repertuāru ikvienam reģiona iedzīvotājam, un ir Kurzemes mākslas, mūzikas, teātra un kultūras centrs.
Liepājas pilsētas dome ar 2021.gada 21.janvāra lēmumu Nr.9/1 "Par pašvaldības līdzdalību kapitālsabiedrībās" ir izvērtējusi pašvaldības dalību                                                              SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS", konstatējot, ka kapitālsabiedrības SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS" darbība atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.pantam, kā arī noteikusi                                 SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS" vispārīgos stratēģiskos mērķus - tautas kultūras vajadzību nodrošināšana, tās garīgā līmeņa un pašapziņas celšana, profesionālā teātra mākslas daudzveidības un pieejamības nodrošināšana visiem sabiedrības locekļiem.
Pamatojoties uz Liepājas pilsētas attīstības programmas 2015.-2020.gadam (programma spēkā līdz jaunas Attīstības programmas apstiprināšanai)  pielikuma Nr.2.1. "Rīcību plāns 2015.-2020.gadam" Rīcību 1.3.3.(1.) "Vairot Liepājas īpašo devumu Latvijas un starptautiskajā kultūras telpā (mūzikas, teātra, vizuālās mākslas u.tml. jomās) un Rīcību 1.3.3.(3.) "Nodrošināt kultūras dzīves izaugsmes tendencēm atbilstošu un pievilcīgu kultūras infrastruktūru".
Pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40.pantu, likuma "Par pašvaldībām" 15.panta pirmās daļas 5.punktu, kā arī ievērojot Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Izglītības, kultūras un sporta komitejas 2022.gada 13.janvāra lēmumu (sēdes protokols Nr.1), Liepājas valstspilsētas dome nolemj:

Noslēgt deleģēšanas līgumu (pielikumā) ar SIA "LIEPĀJAS TEĀTRIS" par no likuma "Par pašvaldībām" 15.panta pirmās daļas 5.punktā noteiktās pašvaldības autonomās funkcijas izrietoša pārvaldes uzdevuma - rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību - deleģēšanu.
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