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Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome
Rožu iela 6, Liepāja, LV-3401, tālrunis: 63404750, e-pasts: pasts@liepaja.lv, www.liepaja.lv

LĒMUMS
Liepājā
	2023. gada 15. jūnijā
	                                 Nr.205/7

(prot. Nr.7, 29.§)


Par sabiedrības vajadzībām 

nepieciešamo īpašumu 

Lēņu ielā 9, Liepājā

Nekustamais īpašums Lēņu ielā 9, Liepājā, kas sastāv no neapbūvētas zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 17000140433, 9430 kv.m platībā reģistrēts Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000244653 uz likvidējamās SIA “AMBER REAL”, vienotais reģistrācijas Nr.40003903721, vārda. 

2023. gada 12. maijā saņemta likvidējamās SIA “AMBER REAL” likvidatores vēstule Nr.1-11/30 “Par nekustamo īpašumu Lēņu iela 9, Liepāja”, kurā izteikts priekšlikums Liepājas valstspilsētas pašvaldībai izvērtēt nepieciešamību iegādāties nekustamo īpašumu Lēņu ielā 9, Liepājā par summu 20 000 EUR (divdesmit tūkstoši euro).

Liepājas valstspilsētas pašvaldības Nekustamo īpašumu jautājumu konsultatīvā komisija 2023. gada 22. maijā konceptuāli atbalstīja nekustamā īpašuma Lēņu ielā 9, Liepājā iegādi un uzdeva Liepājas pilsētas pašvaldības iestādei “Nekustamā īpašuma pārvalde” noskaidrot pašvaldības iestāžu viedokli par nekustamā īpašuma nepieciešamību pašvaldības funkciju veikšanai.

Liepājas pilsētas pašvaldības iestāde “Liepājas pilsētas būvvalde” dara zināmu, ka zemes vienībā Lēņu ielā 9, Liepājā (kadastra apzīmējums 17000140433) atrodas pirms spēkā esošā Liepājas pilsētas teritorijas plānojuma apstiprināšanas izbūvētas pašvaldības ielas – Lēņu ielas posms, savukārt, plānotās Lēņu ielas sarkanās līnijas šķērso pašvaldības pirmsskolas iestādes Grīzupes ielā 29, Liepājā teritoriju. Tādējādi zemesgabala Lēņu ielā 9, Liepājā iegūšana pašvaldības īpašumā atvieglotu rast risinājumu pirmsskolas iestādes efektīvākai teritorijas izmantošanai un Lēņu ielas transporta infrastruktūras loģiskākai un labvēlīgākai attīstībai un salāgošanai ar pirmsskolas iestādes netraucētu darbību.

Zemes vienības Lēņu ielā 9, Liepājā iegūšana pašvaldības īpašumā nodrošinātu arī pašvaldības īpašumā esošās zemes vienības Lēņu ielā 5, Liepājā daudzdzīvokļu mājas teritorijas labiekārtošanu – nodrošinātu vietu autostāvvietām, bērnu laukuma un citām ar mājas labiekārtošanu un uzturēšanu saistītām funkcijām.

Saskaņā ar Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 3. punktu pašvaldības autonomās funkcijas – gādāt par pašvaldības īpašumā esošo ceļu būvniecību, uzturēšanu un pārvaldību, Liepājas valstspilsētas pašvaldībai būtu nepieciešams atsavināt īpašumu Lēņu ielu 9, Liepājā, pašvaldības funkciju realizēšanai.

Liepājas pilsētas pašvaldības iestāde “Liepājas pilsētas Izglītības pārvalde” norāda, ka atbalsta zemesgabala iegādi Lēņu ielā 9, jo šobrīd esošais zemesgabals tiek izmantots pirmsskolas izglītības iestādes “Zīļuks” (turpmāk – PII “Zīļuks”) vajadzībām – transporta kustība piegāžu veikšanai uz PII “Zīļuks”.

Liepājas pilsētas pašvaldības iestāde “Liepājas pilsētas Izglītības pārvalde” saredz ieguvumu, ja pašvaldība iegādāsies šo zemesgabalu, ar iespēju to sadalīt, daļu teritorijas, kas jau šobrīd tiek izmantots PII “Zīļuks” vajadzībām, atstāt PII “Zīļuks” rīcībā un pārējo teritorijas daļu pašvaldība var izmantot pēc saviem ieskatiem.

Gadījumā, ja pašvaldība lemj neiegādāties šo zemesgabalu, tad nākotnē, lai nodrošinātu PII “Zīļuks” piegādes, pašvaldībai nāksies izbūvēt jaunu piebraucamo ceļu un žogu, kas izmaksu ziņā provizoriski būtu lielākas kā piedāvātā zemesgabala cena, kā arī PII “Zīļuks” zaudēs daļu no šobrīd savā rīcībā esošās teritorijas.

Liepājas pilsētas pašvaldības iestāde “Komunālā pārvalde” norāda, ka zemes vienībā Lēņu ielā 5, Liepājā, uz kuras izvietota daudzdzīvokļu dzīvojamās ēkas jaunbūve, tiks izstrādāts būvprojekts. Ņemot vērā zemes vienības konfigurāciju un ēkas izvietojumu uz zemes vienības, nebūs iespējams nodrošināt nepieciešamo skaitu auto stāvvietu, bērnu laukumu kā arī zaļo zonu. Lai realizētu daudzdzīvokļu mājas būvniecības projektu būtu nepieciešama daļa no piegulošā zemesgabala Lēņu ielā 9, Liepājā.

Zemes vienībā Lēņu ielā 9, Liepājā (kadastra apzīmējums 17000140433) atrodas ceļš, kas tiek izmantots kā pašvaldības Lēņu ielas posms, bet perspektīvās Lēņu ielas sarkanās līnijas šķērso pašvaldības pirmsskolas iestādes Grīzupes ielā 29, Liepājā teritoriju un nav izmantojams kā iela. Zemesgabala Lēņu ielā 9, Liepājā teritorijas daļa būtu noderīga Lēņu ielas posma izbūvei.

Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 3. punkts noteic, ka pašvaldības autonomā funkcija ir gādāt par pašvaldības īpašumā esošo ceļu būvniecību, uzturēšanu un pārvaldību, 4. punkts noteic, ka pašvaldības funkcija ir gādāt par pirmsskolas izglītības pieejamību, savukārt, 10. punkts noteic, ka pašvaldības autonomā funkcija ir sniegt palīdzību mājokļa jautājumu risināšanā, kā arī veicināt dzīvojamā fonda veidošanu, uzturēšanu un modernizēšanu.      

Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 2. pants noteic, ka nekustamo īpašumu atsavina valsts aizsardzības, vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, sabiedrībai nepieciešamu kultūras, izglītības un sporta objektu, inženierbūvju un inženierkomunikāciju būvniecībai vai transporta infrastruktūras attīstībai, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, ja šis mērķis nav sasniedzams ar citiem līdzekļiem.

Iegādājoties zemesgabalu Lēņu ielā 9, Liepājā, tiktu ievērota lietderība un sabiedrības vajadzības, nodrošinot vairāku pašvaldības funkciju īstenošanu – ielas izbūvi, pirmskolas izglītības iestādes teritorijas attīstību, plānotās sociālās mājas Lēņu ielā 5, Liepājā piegulošās teritorijas kvalitatīvas infrastruktūras labiekārtojumu.

Neiegādājoties minēto īpašumu, nevar tikt garantēta vienošanās ar jauno īpašnieku par tā atsavināšanu, iespējams, tas būtu jāiegādājas piespiedu kārtā, nodrošinot īpašniekam taisnīgu atlīdzību un sedzot zaudējumus par īpašuma atsavināšanu. Līdz ar to, iegādājoties šo nekustamo īpašumu, pārdevējam to labprātīgi pārdodot, tiek ievērots samērīguma princips un sasniegts sabiedrības interesēm atbilstošs mērķis. Arī no Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 4. panta izriet, ka primāri nekustamā īpašuma atsavināšana sabiedrības vajadzībām notiek, vienojoties par labprātīgu nekustamā īpašuma atsavināšanu. 


Saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 20. panta pirmo daļu, atlīdzību par atsavināmo nekustamo īpašumu nosaka, ņemot vērā sertificēta nekustamā īpašuma vērtētāja vērtējumu un nekustamā īpašuma īpašniekam nodarītos zaudējumus. SIA “Eiroeksperts” (sertifikāts Nr.1) sniegts novērtējums nekustamā īpašuma Lēņu ielā 9, Liepāja piespiedu pārdošanai  22 000 EUR (divdesmit divi tūkstoši euro). Savukārt SIA “AMBER REAL” likvidatores piedāvātā atsavināšanas summa ir 20 000 EUR (divdesmit tūkstoši euro).  


Ievērojot minētos apsvērumus, pamatojoties uz Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 3., 4. un 10. punktu, 10. panta pirmās daļas 16. punktu, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta trešo daļu, Publisko iepirkumu likuma 3. panta pirmās daļas 1. punktu, Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3. panta 3. punktu, Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 2., 4. un 20. pantu, izskatot Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Pilsētas attīstības komitejas 2023. gada 8. jūnija lēmumu (sēdes protokols Nr.6) un pastāvīgās Finanšu komitejas 2023. gada 8. jūnija lēmumu (sēdes protokols Nr.6), Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:
1. Pirkt nekustamo īpašumu Lēņu ielā 9, Liepājā (kadastra Nr.17000140433), kas sastāv no zemesgabala 9430 kv.m platībā, reģistrēts Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000244653, par 20 000 EUR (divdesmit tūkstoši euro) sabiedrības vajadzībām, realizējot pašvaldības autonomās funkcijas.

2. Uzdot Liepājas pilsētas pašvaldības iestādei “Nekustamā īpašuma pārvalde” sagatavot pirkuma līguma projektu.

3. Pilnvarot Liepājas pilsētas pašvaldības iestādes “Nekustamā īpašuma pārvalde” vadītāju parakstīt lēmuma 1. punktā minētā sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma pirkuma līgumu un visus ar šī nekustamā īpašuma iegādi saistītos dokumentus, un nepieciešamās darbības nekustamā īpašuma noformēšanai zemesgrāmatā uz Liepājas valstspilsētas pašvaldības vārda un ņemt grāmatvedības uzskaitē.

4. Liepājas pilsētas pašvaldības iestādes “Liepājas pilsētas pašvaldības administrācija” Finanšu pārvaldei paredzēt finanšu līdzekļus 20 000 EUR (divdesmit tūkstoši euro) lēmuma 1. punktā minētā nekustamā īpašuma iegādei.

5. Liepājas valstspilsētas pašvaldības izpilddirektora vietniekam (īpašumu jautājumos) kontrolēt lēmuma 3. un 4. punkta izpildi.
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