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LĒMUMS
Liepājā

	2023. gada 20. aprīlī
	                                  Nr.111/4
(prot. Nr.4, 5.§)



Par deleģēšanas līguma slēgšanu 
ar SIA “OC Liepāja”


Pašvaldību likuma 4. pantā noteikta pašvaldību autonomā funkcija – veicināt sporta attīstību, tostarp uzturēt un attīstīt pašvaldības sporta bāzes, atbalstīt sportistu un sporta klubu, arī profesionālo sporta klubu, darbību un sniegt atbalstu sporta pasākumu organizēšanai. Sporta likuma 7. pantā noteikta pašvaldības kompetence sporta jomā. Minētā panta pirmās daļas otrajā punktā noteikts pašvaldības uzdevums – būvēt un uzturēt sporta bāzes un nodrošināt tās ar nepieciešamo aprīkojumu.
Minētās funkcijas īstenošanas neatņemama sastāvdaļa un tās veicināšanas pamats ir sporta bāzes izveide, pilnveidošana un uzturēšana. Sporta bāze nepieciešama ne vien profesionālās ievirzes sporta izglītības programmu īstenošanai, bet arī veselību veicinošu un izglītojošu sporta pasākumu, kā arī aktīvas atpūtas un brīvā laika pavadīšanas iespēju organizēšanai un to pieejamības nodrošināšanai iedzīvotājiem.
Saskaņā ar Pašvaldību likuma 10. panta pirmās daļas 10. punktu, īstenojoties kādam no Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmajā daļā minētajiem nosacījumiem, publiska persona savu funkciju efektīvai izpildei var dibināt kapitālsabiedrību vai iegūt līdzdalību esošā kapitālsabiedrībā, negraujot un nemazinot konkurenci, nediskriminēt tirgus dalībniekus, neradot nelabvēlīgus apstākļus komercdarbības attīstībai un izaugsmei attiecīgās pašvaldības teritorijā. Arī tiesu praksē nostiprinājusies atziņa, ka pašvaldībai ir rīcības brīvība izlemt, kādā veidā tā īsteno no autonomajām funkcijām izrietošo uzdevumu un pakalpojumu izpildi. Pašvaldība var izšķirties, sniegt pakalpojumu pašas spēkiem, tostarp ar tās kapitālsabiedrību.[footnoteRef:1] [1:  Administratīvās apgabaltiesas 2015. gada 19. jūnija spriedums lietā Nr.A420612510. Skatīt arī Latvijas Republikas Augstākās tiesas Administratīvo lietu departamenta 2014. gada 29. decembra spriedums lietā Nr.A420612510 (SKA-0079-14). Pieejams: https://manas.tiesas.lv/eTiesasMvc/lv/nolemumi. ] 

Liepājas valstspilsētas pašvaldība kopā ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību “Liepājas Olimpiskais centrs” ir izveidojusi SIA “OC Liepāja”, kas nodrošina pilsētas sporta bāzes apsaimniekošanu, sporta sacensību un citu sporta pasākumu rīkošanu. Ar Liepājas pilsētas domes 2021. gada 21. janvāra lēmumu Nr.9/1 “Par pašvaldības līdzdalību kapitālsabiedrībās” ir izvērtēta pašvaldības dalība SIA “OC Liepāja”, konstatējot, ka kapitālsabiedrības SIA “OC Liepāja” darbība atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. pantam. Kapitālsabiedrībai noteikts vispārējais stratēģiskais                mērķis – veicināt iedzīvotāju veselīgu dzīvesveidu un sportu, nodrošinot pilsētas iedzīvotāju pietiekamu fizisko aktivitāti un izpratni par fizisko aktivitāšu nepieciešamību veselības saglabāšanā un nostiprināšanā, par prioritāriem atzīstot virzienu – bērnu un jauniešu sports, sports visiem, attīstību, kā arī turpināt attīstīt augstu sasniegumu sportu, uzturot kvalitatīvu sporta infrastruktūru pilsētā.
[bookmark: _Hlk132785697]SIA “OC Liepāja” kopš tās dibināšanas veic Liepājas sporta bāzes attīstību, uzturēšanu un pārvaldīšanu. Sporta bāze sastāv no šādiem objektiem: stadions “Daugava” (Jūrmalas parks 3 un Jūrmalas parks 4, Liepāja), stadions “Olimpija” (Zvejnieku aleja 2, Liepāja), stadions “Raiņa parks” (Zemnieku iela 29, Liepāja), stadions “Velnciems” (Darbnīcu iela 10, Liepāja), Daugavas sporta zāle (Skolas iela 9, Liepāja), atpūtas komplekss “Draudzība” un nekustamie īpašumi “Lauviņas”, “Varavīksnītes”, Nīcas pagastā. Liepājas Futbola skolas, FK “Liepāja” treniņu un Liepājas vispārizglītojošo skolu vajadzībām 2022. gadā uzbūvēta slēgta, piepūšama futbola sporta halle, kuras uzturēšanu un pārvaldīšanu nodrošinās SIA “OC Liepāja”. Kapitālsabiedrībā izveidota struktūra – sporta veselības centrs, kas turpmāk sadarbībā ar Liepājas pilsētas Sporta pārvaldi nodrošinās Liepājas sporta skolu audzēkņu veselības pārbaudi, kā arī sniegs pakalpojumus trešajām personām. Sporta veselības centrs ir Veselības inspekcijā reģistrēta iestāde, kas nodrošina sporta ārsta konsultācijas, dažāda veida diagnostiku, kuras mērķis ir pārbaudīt sportista veselības stāvokli, izmantojot dažādas iekārtas – velo trenažieri, skrejceliņu, sirds monitoringa veikšana, u.c. Būtiskākie faktori šāda pakalpojuma nepieciešamībai ir bērnu veselība, tirgus nepietiekamība ārstniecisko pakalpojumu jomā, potenciālās izmaksas Liepājas sporta skolu audzēkņiem braucieniem uz Latvijas olimpiskās vienības centru, Bērnu klīniskās universitātes slimnīcu vai Valmieras sporta centru. Šis pakalpojums kalpo arī par resursu deleģētā uzdevuma kvalitatīvai izpildei.
Pašvaldību likuma 7. pants paredz, ka no katras autonomās funkcijas izrietošu pārvaldes uzdevumu pašvaldība var deleģēt privātpersonai vai citai publiskai personai. Pārvaldes uzdevuma deleģēšanas kārtību, veidus un ierobežojumus nosaka Valsts pārvaldes iekārtas likums. Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. panta pirmo un otro daļu privātpersonai pārvaldes uzdevumu var, citstarp, deleģēt ar līgumu, ja tas paredzēts ārējā normatīvajā aktā, ievērojot šā likuma 41. panta otrās un trešās daļas noteikumus. Pārvaldes uzdevumu var deleģēt vienīgi tad, ja pilnvarotā persona attiecīgo uzdevumu var veikt efektīvāk.
Vērtējot SIA “OC Liepāja” spēju veikt pārvaldes uzdevumu efektīvāk, Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome ņem vērā turpmāk minētos apsvērumus. 
Tiesību akti sporta politikas jomā paredz visas valsts, pašvaldības, t.sk. pašvaldības kapitālsabiedrību, kā arī privātā un nevalstiskā sektora sadarbību sporta politikas pamatnostādņu īstenošanā, lai nodrošinātu iespējas veselas, fiziski un garīgi attīstītas personības veidošanai un veicinātu Latvijas sabiedrības un valsts ilgtermiņa attīstību.[footnoteRef:2] Viens no valsts sporta politikas plānošanas dokumentos noteiktajiem rīcības virzieniem, ir sporta infrastruktūras attīstība, tostarp finansiālā atbalsta sniegšana valsts nozīmes sporta bāzu, reģionālo olimpisko centru un sporta infrastruktūras uzturēšana. Par tā īstenošanu kā atbildīgās institūcijas noteiktas arī pašvaldības. Pašvaldības attīstības plānošanas dokumentos minētā rīcības virziena Nr.6 “Kultūrvide, tūrisms un sports” uzdevums – U 6.1. “Nodrošināt kvalitatīvu un daudzveidīgu sporta infrastruktūru, ar mērķi veicināt ikviena iedzīvotāja fizisko aktivitāti, sporta talantu, tautas sporta attīstību un izcilu rezultātu sasniegšanu”, kurā ietilpstošo uzdevumu un investīciju projektu[footnoteRef:3] īstenošanu realizēs SIA “OC Liepāja”, cieši saistīts ar valsts sporta politikas plānošanas dokumentos noteikto rīcības virzienu – sports izcilībai – jaunatnes sporta, talantu un augstu sasniegumu sporta attīstība. [2:  Ministru kabineta 2022. gada 31. maija rīkojums Nr.397 “Par Sporta politikas pamatnostādnēm              2022.–2027. gadam”. Pieejams: https://likumi.lv/ta/id/332897-par-sporta-politikas-pamatnostadnem-2022-2027-gadam. ]  [3:  Liepājas valstspilsētas un Dienvidkurzemes novada attīstības programmā 2022.–2027. gadam pielikumā “Liepājas valstspilsētas rīcības un investīciju plāns 2022.–2027. gadam”. Pieejams: https://www.liepaja.lv/pasvaldibas-aktualizetie-ricibu-un-investiciju-plani/. Rīcības virziens Nr.6 “Kultūrvide, tūrisms un sports” uzdevumus – U 6.1. “Nodrošināt kvalitatīvu un daudzveidīgu sporta infrastruktūru, ar mērķi veicināt ikviena iedzīvotāja fizisko aktivitāti, sporta talantu, tautas sporta attīstību un izcilu rezultātu sasniegšanu” un U 6.2. “Nodrošināt kvalitatīvus sporta pakalpojumus, ar mērķi veicināt ikviena iedzīvotāja fizisko aktivitāti, sporta talantu, tautas sporta attīstību un izcilu rezultātu sasniegšanu”.] 

Kā minēts Liepājas pilsētas domes 2021. gada 21. janvāra lēmumā Nr.9/1 “Par pašvaldības līdzdalību kapitālsabiedrībās” SIA “OC Liepāja” pārvaldītajā infrastruktūrā ir veikti lieli ilgtermiņa ieguldījumi ēkās, laukumos, iekārtās, to izbūvē, uzturēšanā un   modernizēšanā. Kapitālsabiedrības attīstībā būtiskus ieguldījumus no publiskajiem līdzekļiem ir veikusi pašvaldība. Tā kā nozares attīstībai ir nepieciešami lieli kapitālieguldījumi un to raksturo augstas uzturēšanas izmaksas, nav sagaidāma privātā sektora aktīva iesaistīšanās SIA “OC Liepāja” darbībai identiskā komercdarbībā. Tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu šajā jomā. SIA “OC Liepāja” darbojas daļēja dabiskā monopola apstākļos, un tās komercdarbība kapitālsabiedrības formā ir efektīvākais veids mērķu, kas izriet no pašvaldības autonomajām funkcijām, sasniegšanai.
Aplūkojot publiski pieejamo informāciju Lursoft un Elektronisko iepirkumu datu bāzēs, konstatējams, ka Kurzemes reģionā nav atrodami līdzvērtīgi uzņēmumi, kas varētu veikt sporta bāžu kvalitatīvu un efektīvu pārvaldīšanu un uzturēšanu. Secināms, ka par publisko sporta bāžu uzturēšanu nepastāv konkurence un privātā sektora uzņēmumi faktiski nepiedāvā šādu pakalpojumu. Tā kā sporta bāžu uzturēšana saistīta ar ievērojamu finanšu līdzekļu un resursu ieguldīšanu nav sagaidāms, ka privātais sektors ieguldīs līdzekļus publiskā infrastruktūrā. Kā arī pašvaldība ņem vērā, ka šādu ieguldījumu atpelnīšana ievērojami sadārdzinātu sporta pakalpojumu pieejamību. Ņemot vērā, ka sporta bāze lielākoties ir nepieciešama vispārizglītojošās un interešu izglītības nolūkam, komercdarbība peļņas gūšanas nolūkā, sniedzot šādus pakalpojumus, nav rentabla. Tādēļ, lai sporta bāzi uzturētu pienācīgā kārtībā, nodrošinot tās atbilstību tiesību aktos noteiktajiem standartiem un prasībām, pašvaldības līdzekļus vissaimnieciskāk ir ieguldīt jau esošajā infrastruktūrā. 
Tā kā sporta bāzes pieejamība lielākoties ir nepieciešama pašai pašvaldībai jeb tās dibinātajām izglītības iestādēm vispārizglītojošās izglītības nodrošināšanās nolūkā, kā norādīts Valsts kontroles ziņojumā, finanšu līdzekļu racionālai, lietderīgai izlietošanai ir attaisnojami no pašvaldības funkcijām izrietošos pakalpojumus, kuri nepieciešami pašvaldībai, īstenot deleģējuma līguma ietvaros, maksājot dotācijas.[footnoteRef:4] [4:  Valsts kontroles 2020. gada 28. augusta atbilstības un lietderības revīzijā “Vai Talsu novada pašvaldība pārvalda kapitālsabiedrības, sekojot tiesiskuma un labākās prakses principiem?”, pieejams: https://lrvk.gov.lv/lv/revizijas/revizijas/noslegtas-revizijas/vai-talsu-novada-pasvaldiba-parvalda-kapitalsabiedribas-sekojot-tiesiskuma-un-labakas-prakses-principiem 15.lpp.] 

Pašvaldība, izmantojot SIA “OC Liepāja” pieredzi un uzkrātos resursus, ilgstoši ir attīstījusi un ieguldījusi līdzekļus publiskās sporta infrastruktūras (sporta bāzes) izveidošanai, tādēļ Pašvaldību likuma 4. pantā minēto funkciju un no tās izrietošos pārvaldes uzdevumus visefektīvāk var izpildīt tās kapitālsabiedrība.
SIA “OC Liepāja” ir pieredze sporta bāzes uzturēšanā, kopš 2016. gada, veicot sporta infrastruktūras apsaimniekošanu un pārvaldīšanu, kā arī, īstenojot projektus un sadarbojoties ar sporta federācijām finansējuma piesaistei, lai attīstītu sporta infrastruktūru. SIA “OC Liepāja” kā SIA “LOC” meitas uzņēmumam sadarbībā ar mātes uzņēmumu ir pieejami resursi (iekārtas, tehniskais aprīkojums u.tml.), kas nepieciešami uzdevuma izpildei. 
[bookmark: _Hlk132276213]2022. gadā SIA “OC Liepāja” sporta bāzē aizvadīti dažādi starptautiska un nacionāla mēroga sporta pasākumi, tostarp čempionāti, turnīri, sporta spēles, dažādas treniņnometnes un cita veida sporta nodarbības. Sporta bāzē kopā aizvadīto sporta pasākumu ilgums 2022. gadā ir 20 428 stundas, kas ir par ~ 803 stundām vairāk kā 2021. gadā. Salīdzinot kvantitatīvos rādītājus iepriekšējo 5 gadu laikā, secināms, ka kopš 2018. gada būtiski pieaudzis sporta bāzēs aizvadīto sporta pasākumu un fizisko aktivitāšu apjoms. Rezultatīvie rādītāji liecina, ka 2018. gadā sportā bāzē aizvadītas 12 862 stundas. 2019. gadā – 13 424 stundas, 2020. gadā – 12 562 un 2021. gadā –             19 625 stundas. Cita starpā norādāms, ka arī pandēmijas laikā sporta infrastruktūras pieejamības kritums nav uzskatāms par būtisku, salīdzinot ar iepriekšējiem gadiem, kas saistīts ar SIA “OC Liepāja” spēju sporta infrastruktūru pielāgot āra aktivitātēm un pandēmijas apstākļiem un tās izraisītajām sekām. Realizēto sporta pasākumu pieaugums pamatā saistīts ar sporta bāzes uzturēšanas un attīstības pasākumiem. 
Ņemot vērā visu iepriekš minēto un pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. pantu, 41. panta pirmo daļu, Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 7. punktu, 7. pantu un 10. panta pirmās daļas 19. punktu, Sporta likuma 7. panta pirmās daļas 2. punktu, kā arī ievērojot Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Izglītības, kultūras un sporta komitejas 2023. gada 13. aprīļa lēmumu (sēdes protokols Nr.4), Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

1. Noslēgt deleģēšanas līgumu (1. pielikums) ar SIA “OC Liepāja” par pārvaldes uzdevuma, kas izriet no pašvaldības autonomās funkcijas – sporta bāzes uzturēšana un attīstīšana – izpildi, veicot deleģēšanas līguma minētās pārvaldes uzdevuma izpildes darbības.

2. Pārapstiprināt SIA “OC Liepāja” sporta bāzes pakalpojumu maksas cenrādi (2. pielikums).

3. Noteikt, ka maksas pakalpojumu cenrādi kapitālsabiedrība tiesīga vienpusēji grozīt, ja tam par iemeslu ir tādi ekonomiski apstākļi, kurus, pieņemot šo lēmumu, nebija iespējams saprātīgi paredzēt, un to dēļ pakalpojumu sniegšana par apstiprināto cenu kļuvusi acīmredzami nerentabla.

4. Liepājas pilsētas pašvaldības iestādes “Liepājas pilsētas Domes Sporta pārvalde” vadītājam parakstīt deleģēšanas līgumu un līguma darbības laikā slēgtās vienošanās pie līguma.

5. Grozījumus deleģēšanas līgumā, tostarp grozījumus, kas saistīti ar papildu finansējuma piešķiršanu, var veikt pusēm savstarpēji vienojoties. Lēmumu par šādu grozījumu izdarīšanu pilnvarota pieņemt šā lēmuma 4. punktā minētā amatpersona. Ja grozījumi saistīti ar attīstības plānošanas dokumentā “2023. gada attīstības budžeta pieprasījums un Liepājas valstspilsētas un Dienvidkurzemes novada attīstības programmas 2022.–2027. gadam pielikuma “Liepājas valstspilsētas Rīcības un investīciju plāns (2023. gada plāns)””[footnoteRef:5] neminētiem uzdevumiem un finansējumu, vienošanos par šādu grozījumu izdarīšanu var slēgt, ja par to ir pieņemts Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes lēmums. [5:  2023. gada attīstības budžeta pieprasījums un Liepājas valstspilsētas un Dienvidkurzemes novada attīstības programmas 2022.–2027. gadam pielikums “Liepājas valstspilsētas Rīcības un investīciju plāns” (2023. gada plāns). Pieejams: https://www.liepaja.lv/pasvaldibas-aktualizetie-ricibu-un-investiciju-plani/. ] 
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