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LĒMUMS
Liepājā

	2024. gada 23. maijā
	                                Nr.205/5
(prot. Nr.5, 22.§)



Par Liepājas valstspilsētas pašvaldības 
Sociālo lietu komisijas lēmumu

[bookmark: _Hlk165967755]Liepājas valstspilsētas pašvaldībā (turpmāk arī – pašvaldība) 2024. gada 4. aprīlī saņemts [..] (turpmāk arī – iesniedzējs) 2024. gada 27. marta iesniegums par Liepājas valstspilsētas pašvaldības Sociālo lietu komisijas (turpmāk arī – Komisija) 2024. gada 6. marta lēmumu Nr.101 (turpmāk arī – apstrīdētais lēmums).
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 76. panta otrajai daļai un 77. panta pirmajai daļai iesniedzēja iesnieguma izskatīšana ir piekritīga pašvaldības domei.
Lietā konstatējami turpmāk norādītie faktiskie apstākļi. 
[..]
No iepriekš norādītā dome konstatē, ka Komisija, pieņemot sākotnējo lēmumu, korekti izvērtējusi faktiskos un tiesiskos apstākļus, tādēļ nav pamata Komisijas lēmuma atcelšanai. 
Ievērojot visu iepriekš minēto, pamatojoties uz Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2023. gada 21. septembra saistošo noteikumu Nr.16 “Liepājas valstspilsētas pašvaldības papildu sociālās palīdzības un brīvprātīgo iniciatīvu pabalstu piešķiršanas saistošie noteikumi” 10. un 80. punktu, Administratīvā procesa likuma 81. panta pirmo daļu, otrās daļas 1. punktu un piekto daļu, ņemot vērā Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Sociālo lietu, veselības un sabiedriskās kārtības komitejas 2024. gada 16. maija lēmumu (sēdes protokola Nr.5), Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

Atstāt negrozītu Liepājas valstspilsētas pašvaldības Sociālo lietu komisijas 2024. gada 6. marta lēmumu Nr.101 (prot. Nr.10.,1.11.).

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 70. pantu, 121. panta pirmo daļu, 122. pantu, 188. panta pirmo daļu un 189. pantu šo lēmumu var pārsūdzēt Administratīvās tiesas Liepājas tiesu namā (Lielajā ielā 4, Liepājā, LV-3401) viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas. 

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmo daļu administratīvais akts stājas spēkā ar brīdi, kad tas paziņots adresātam. Saskaņā ar šā panta otro daļu administratīvo aktu paziņo adresātam atbilstoši Paziņošanas likumam. Atbilstoši Paziņošanas likuma 8. panta trešajai daļai dokuments, kas paziņots kā ierakstīts pasta sūtījums, uzskatāms par paziņotu septītajā dienā pēc tā nodošanas pastā.


	Priekšsēdētājs                                        (parakstīts ar e-parakstu)
	Gunārs Ansiņš


	Nosūtāms:
	Iesniedzējam, Liepājas valstspilsētas pašvaldības Sociālo lietu komisijai, Juridiskajai daļai
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* Izraksts apliecināts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu
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