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LĒMUMS
Liepājā

	2024. gada 22. februārī
	                               Nr.44/2
(prot. Nr.2, 12.§)



Par deleģēšanas līguma slēgšanu 
ar SIA “Liepājas ūdens”


Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 1. punkts noteic, ka pašvaldības autonomā funkcija ir organizēt iedzīvotājiem ūdenssaimniecības pakalpojumus neatkarīgi no tā, kā īpašumā atrodas dzīvojamais fonds. 
Ministru kabineta 2017. gada 27. jūnija noteikumu Nr.384 “Noteikumi par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanu un reģistrēšanu” (turpmāk –Noteikumi) 6.3. apakšpunkts noteic, ka pašvaldība saistošajos noteikumos nosaka decentralizēto kanalizācijas sistēmu kontroles un uzraudzības kārtību. Noteikumu 11. punkts noteic, ka vietējā pašvaldība organizē decentralizēto kanalizācijas sistēmu reģistra izveidi un uzturēšanu par pašvaldības administratīvajā teritorijā esošajām decentralizētajām kanalizācijas sistēmām (turpmāk arī – Reģistrs) vai slēdz līgumu ar sabiedrisko ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēju par Reģistra izveidi un uzturēšanu. 
Ūdenssaimniecības pakalpojumu likuma 6. pants noteic vietējās pašvaldības kompetenci ūdenssaimniecības pakalpojumu jomā un minētā panta ceturtās daļas                   5. punkts deleģē pašvaldībai tiesības izdot saistošos noteikumus, kuros paredz decentralizēto kanalizācijas pakalpojumu sniegšanas un uzskaites kārtību. 
Liepājas pilsētas dome un sabiedrība ar ierobežotu atbildību “LIEPĀJAS ŪDENS” (turpmāk arī – Pilnvarotā persona) 2014. gada 25. aprīlī ir noslēgusi līgumu “Līgums par sabiedrisko ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšanu”, ar kuru Pilnvarotajai personai ir piešķirtas ekskluzīvas tiesības sniegt ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumus Liepājas valstspilsētas pašvaldības administratīvajā teritorijā.
Ar Liepājas pilsētas domes 2018. gada 20. decembra saistošo noteikumu Nr.27 “Par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanas kārtību Liepājas pilsētā” (turpmāk arī – Saistošie noteikumi) 6. punktu pašvaldība Liepājas pilsētas sabiedrisko ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēju – sabiedrību ar ierobežotu atbildību “LIEPĀJAS ŪDENS”, ir noteikusi kā kontroles institūciju decentralizētās kanalizācijas sistēmu jomā. 
Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. panta pirmā daļa noteic, ka publiska persona var deleģēt privātpersonai un citai publiskai personai pārvaldes uzdevumu, ja pilnvarotā persona attiecīgo uzdevumu var veikt efektīvāk.
Lai izpildītu normatīvo aktu prasības decentralizētās kanalizācijas sistēmas apsaimniekošanā un reģistrācijā, Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome (turpmāk arī – Dome) 2019., 2020., 2021. un 2022. gadā ir pieņēmusi lēmumus deleģēt Pilnvarotajai personai, kā sabiedrisko ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzējam, pārvaldes uzdevumu – decentralizētās kanalizācijas sistēmu reģistra izveidi un uzturēšanu. Uz iepriekš minēto Domes lēmumu pamata 2019. gada 18. jūnijā, 2020. gada 19. jūnijā, 2021. gada 27. decembrī un 2023. gada 28. martā tika noslēgti deleģēšanas līgumi. 
Ar Domes 2023. gada 23. marta lēmumu Nr.68/3 “Par deleģēšanas līguma slēgšanu ar SIA “LIEPĀJAS ŪDENS” tika atzīts, ka Pilnvarotās personas Pārvaldes uzdevuma izpildi laika posmā no 2019. gada jūnija līdz 2023. gada decembrim ir izpildījusi atbilstoši deleģēšanas līgumu nosacījumiem un galvenais pārvaldes uzdevuma mērķis tiek sasniegts atbilstoši plānotajam. 
2023. gadā Pilnvarotā persona deleģētā uzdevuma izpildes ietvarā ir turpinājusi vest reģistra ierakstus. Reģistrs ir papildināts ar datu bāzi par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsekošanu, ir izstrādāta apsekošanas veidne, izsūtīta informācija par decentralizēto kanalizācijas sistēmu izslēgšanu no reģistra. Noslēgti 28 līgumi par pieslēgšanos centralizētajai kanalizācijas sistēmai. Kopā apsekotas 120 decentralizētās kanalizācijas sistēmas, sagatavoti akti un nosūtīti atgādinājumi par decentralizēto kanalizācijas sistēmu ekspluatācijas prasību ievērošanu.
No iepriekš minētajiem datiem cita starpā var secināt, ka Pilnvarotā persona nodrošina pietiekamu un efektīvu informāciju par aktualitātēm decentralizētās kanalizācijas sistēmu jautājumos. Tā piemēram, Pilnvarotā persona laikrakstā “Kurzemes Vārds” 2023. gada 23. aprīlī publikācijā “Informācija decentralizēto kanalizācijas sistēmu īpašniekiem” un 2023. gada 13. decembra publikācijā “Decentralizēto kanalizācijas sistēmu īpašniekiem” ir informējusi decentralizēto kanalizācijas sistēmu īpašniekus par normatīvo aktu prasībām, kas jāievēro decentralizētajām kanalizācijas sistēmu īpašniekiem un lietotājiem. 
Par profesionālu Pārvaldes uzdevuma izpildi liecina arī apstāklis, ka Liepājas valstspilsētas pašvaldībā nav saņemtas negatīvas atsauksmes par nepienācīgu vai neatbilstošu Pārvaldes uzdevuma izpildi. Pilnvarotā persona Pārvaldes uzdevuma izpildei nodrošina kvalificētus un profesionālus darbiniekus. Darbinieku profesionalitātes rādītājs ir savlaicīgi sagatavotās un iesniegtās atskaites un pamatojuma dokumenti par Pārvaldes uzdevuma izpildi.
Apkopojot visu iepriekš minēto, secināms, ka Pilnvarotajai personai ir atbilstoša pieredze, reputācija, resursi un profesionāli darbinieki. Pilnvarotā persona nodrošina decentralizēto kanalizācijas sistēmu normatīvo aktu prasību ievērošanu un kontroli Liepājas valstspilsētas pašvaldībā. Pilnvarotā persona vairāku gadu garumā ir pilnībā izpildījusi uzdevumu izpildes kvalitātes novērtējuma kritērijus, sasniegusi rezultatīvos rādītājus un ievērojusi noteiktos termiņus. 2024. gada 7. februāra atzinumā Nr.296/2.1.4. “Par izvērtējumu” pašvaldības izpilddirektora vietnieks būvniecības jautājumos ir secinājis, ka deleģēšanas līgumā paredzētie uzdevumi 2023. gadam ir izpildīti sekmīgi, deleģēšanas līgumu nepieciešams turpināt.
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, pamatojoties uz Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 1. punktu un 7. pantu, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. panta pirmo un otro daļu, 41. panta pirmo daļu, 42. panta pirmo daļu un 46. pantu, Ministru kabineta                 2017. gada 27. jūnija noteikumu Nr.384 “Noteikumi par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanu un reģistrēšanu” 6.3. apakšpunktu un 11. punktu, Liepājas pilsētas domes 2018. gada 20. decembra saistošo noteikumu Nr.27 “Par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanas kārtību Liepājas pilsētā” 6. punktu ar mērķi nodrošināt kvalitatīvu, stabilu, skaidru un efektīvu no pašvaldības autonomajām funkcijām izrietošu pārvaldes uzdevuma izpildi, un izskatot Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes pastāvīgās Attīstības komitejas 2024. gada 15. februāra lēmumu (sēdes protokols Nr.2), Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

1. Noslēgt deleģēšanas līgumu (pielikumā) ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību “LIEPĀJAS ŪDENS” par:
1.1. decentralizēto kanalizācijas sistēmu uzraudzību un kontroli saskaņā ar Ministru kabineta 2017. gada 27. jūnija noteikumu Nr.384 “Noteikumi par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanu un reģistrēšanu” 6.3. apakšpunktu un Liepājas pilsētas domes 2018. gada 20. decembra saistošo noteikumu Nr.27 “Par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanas kārtību Liepājas pilsētā” 6. punktu;
1.2. decentralizēto kanalizācijas sistēmu reģistra uzturēšanu saskaņā ar Ministru kabineta 2017. gada 27. jūnija noteikumu Nr.384 “Noteikumi par decentralizēto kanalizācijas sistēmu apsaimniekošanu un reģistrēšanu” 11. punktu. 

2. Pilnvarot Liepājas Centrālās administrācijas vadītāju Liepājas Centrālās administrācijas personā parakstīt lēmuma 1. punktā minēto līgumu un nepieciešamības gadījumā izdarīt nebūtiskus grozījumus tajā.

3. Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes priekšsēdētājam kontrolēt lēmuma izpildi. 


	Priekšsēdētājs
	Gunārs Ansiņš
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