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LĒMUMS
Liepājā

	2024. gada 22. augustā
	                                 Nr.333/8
(prot. Nr.8, 15.§)



Par saistošo noteikumu Nr.25 
precizēšanu


Ar Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2024. gada 13. jūnija lēmumu Nr.265/6 “Par koku ciršanu ārpus meža un apstādījumu aizsardzību Liepājas valstspilsētas pašvaldības teritorijā” izdoti saistošie noteikumi Nr.25 “Saistošie noteikumi par koku ciršanu ārpus meža un apstādījumu aizsardzību Liepājas valstspilsētas pašvaldības teritorijā” (turpmāk arī – saistošie noteikumi).
Liepājas valstspilsētas pašvaldībā ir saņemta Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministrijas 2024. gada 9. jūlija vēstule Nr.1-18/4398 “Par saistošajiem noteikumiem Nr.25” (turpmāk – atzinums), kurā lūgts svītrot saistošo noteikumu tiesiskajā pamatojumā norādi uz Pašvaldību likuma 45. panta pirmās daļas 5. punktu un saistošo noteikumu 8.5. apakšpunktu, jo par administratīvajiem pārkāpumiem atbildība jau ir paredzēta citos normatīvajos aktos; precizēt saistošo noteikumu 1.1. apakšpunktu un 5. un 6. punktu, jo pašvaldības īpašumā esošu publiskā lietošanā nodotu teritoriju koku, krūmu u.c. zaļumstādījumu uzturēšana un kopšana (izņemot nekustamajam īpašumam piegulošās teritorijas) ir pašvaldības iekšējs jautājums, kas nav regulējams ar ārēju normatīvo aktu; svītrot saistošo noteikumu 4. punktu, jo šai punktā minēto jau paredz Aizsargjoslu likums; svītrot saistošo noteikumu 7. punktu, jo minēto darbību veikšanu jau paredz Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likums, Ministru kabineta 2012. gada 2. maija noteikumi Nr.309 “Noteikumi par koku ciršanu ārpus meža” un Aizsargjoslu likums.
	Ņemot vērā Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministrijas atzinumu un pamatojoties uz Pašvaldību likuma 47. panta piekto daļu, Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome nolemj:

Precizēt Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2024. gada 13. jūnija saistošos noteikumus Nr.25 “Saistošie noteikumi par koku ciršanu ārpus meža un apstādījumu aizsardzību Liepājas valstspilsētas pašvaldības teritorijā” (pielikumā).


	Priekšsēdētājs
	Gunārs Ansiņš


	Nosūtāms:
	Apstādījumu uzraudzības komisijai, Liepājas būvvaldei, Sabiedrisko attiecību un mārketinga daļai, Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministrijai
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