Saistošo noteikumu "Grozījumi Liepājas pilsētas domes 2020.gada 17.decembra saistošajos noteikumos Nr.49 "Par Liepājas pilsētas pašvaldības budžetu 2021.gadam""
PASKAIDROJUMA RAKSTS

	Paskaidrojumu raksta sadaļas
	Informācija

	1. Projekta nepieciešamības pamatojums
	     Lēmums nepieciešams, lai nodrošinātu finansējumu pašvaldības uzturēšanas izdevumiem un uz attīstību vērstiem projektiem un pasākumiem, nepieciešams veikt grozījumus saistošajos noteikumos Nr.49 "Par Liepājas pilsētas pašvaldības budžetu 2021.gadam".
     Ir sagatavoti sekojoši grozījumi:
- precizēti Pašvaldības ieņēmumu prognozes un nenodokļu ieņēmumi, kā arī no valsts budžeta saņemtās mērķdotācijas;
- precizēti izdevumi pamatbudžetā pa ekonomiskās klasifikācijas izdevumu kodiem;
- precizēta pamatbudžeta finansēšanas daļa;
- palielināts finansējums ziedojumu un dāvinājumu līdzekļos.
     Lēmums tiek pieņemts, pamatojoties uz Liepājas pilsētas domes Iepirkumu komisijas pabeigtajām iepirkuma procedūrām un noslēgtajiem līgumiem, Liepājas domes pieņemtajiem lēmumiem.


	2. Īss projekta satura izklāsts
	     Tiek plānotas izmaiņas ieņēmumos:

     1. VALSTS UN ES FINANSĒJUMS - tiek palielināts par 6 924 667 euro, transfertiem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētajiem projektiem (pasākumiem), precizējot ieņēmumus no valsts mērķdotācijām:
- par 3 543 132 euro palielināta mērķdotācija pašvaldību pamata un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām;
- par 250 893 euro palielināta mērķdotācija pašvaldību interešu izglītības programmu un sporta skolu pedagogu daļējai darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām;
- par 526 132 euro palielināta mērķdotācija pašvaldību speciālajām pirmsskolas grupām un Līvupes pamatskolai - attīstības centram bērniem ar fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām;
- par 312 905 euro palielināti Līvupes pamatskolas - attīstības centra bērniem ar fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem uzturēšanas izdevumi;
- par 513 156 euro palielināta mērķdotācija pašvaldību izglītības iestādēs piecgadīgo un sešgadīgo bērnu apmācībā nodarbināto pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām;
- par 2830 euro saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumiem Nr.1035 "Kārtība, kādā valsts finansē profesionālās ievirzes mākslas, mūzikas un dejas izglītības programmas" palielināts finansējums Liepājas 2.mūzikas skolai;
- par 12 299 euro noslēgts līgums ar Izglītības un zinātnes ministriju "Par izglītības iestāžu interneta pilnveidošanas darbu izmaksu apmaksu pašvaldību dibinātajās izglītības iestādēs, izņemot pirmsskolas izglītības iestādes";
- par 22 676 euro noslēgta vienošanās ar Izglītības un zinātnes ministriju "Par grozījumiem 2021.gada 20.janvāra profesionālās ievirzes sporta izglītības programmu finansēšanas līgumā Nr.2-2e/21/77";
- par 2193 euro palielināta Labklājības ministrijas mērķdotācija no vardarbības cietušo pilngadīgo personu rehabilitācijai;
- par 11 780 euro noslēgta vienošanās ar Izglītības kvalitātes valsts dienestu "Par supervīziju organizēšanu un īstenošanu", lai nodrošinātu 650 izglītības iestāžu pedagogiem psihoemocionālo atbalsta programmu               Covid-19 pandēmijas radīto seku mazināšanai;
- par 86 431 euro noslēgta vienošanās ar Izglītības kvalitātes valsts dienestu "Par bērnu un jauniešu nometņu organizēšanu";
- par 2710 euro noslēgts līgums ar Nodarbinātības valsts aģentūru par "Nodarbinātības pasākumi vasaras brīvlaikā personām, kuras iegūst izglītību vispārējās, speciālās vai profesionālās izglītības iestādēs" īstenošanu;
- 23 545 euro saņemts finansējums projektam "Degradēto teritoriju revitalizācija un uzņēmējdarbības pamatinfrastruktūras izveide kūrorta zonā Liepājā, 2.kārta" (Roņu iela);
- 20 000 euro saņemts projektam "Karjeras atbalsts vispārējās un profesionālās izglītības iestādēs";
- 66 400 euro finansējums projektam "Atbalsts izglītojamo individuālo kompetenču attīstībai, 3.etaps";
- 76 422 euro saņemts finansējums projektam                   "Erasmus +K1";
- 6000 euro finansējums projektam "Atbalsts jauniešu iniciatīvu projektu Labbūtības ceļakarte skolā";
- 15 300 euro saņemts finansējums projektam "Gaisa kvalitātes mērījumu veikšana, piesārņojuma izkliedes modelēšana un teritoriālo zonu karšu izstrāde, pasākumu izvēle gaisa kvalitātes uzlabošanai, to izmaksu analīze un efektivitātes novērtējums";
- 120 6240 euro finansējums projektam "Būnas izbūve Baltijas jūrā";
- 42 053 euro finansējums projektam "Liepāja.Vesels.Aktīvs.Laimīgs";
- 17 098 euro saņemts projekta "Senioru sociālā iekļaušana Latvijas - Lietuvas pārrobežu reģionā" īstenošanai;
- par 2 euro samazināts finansējums no valsts budžeta programmas "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem",  paredzot finansējumu pašvaldībām piemaksas piešķiršanai pedagogiem, skolotāju palīgiem un auklēm, kas strādāja klātienē Covid-19 pandēmijas laikā;
- par 33 2052 euro samazināts finansējums no valsts budžeta programmas "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem", paredzot finansējumu pašvaldībām - samaksai par skolotāju un atbalsta personāla individuālajām konsultācijām               Covid-19 pandēmijas laikā;
- par 615 euro samazināts finansējumam no valsts budžeta programmas "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem" (Ministru kabineta rīkojums Nr.236 no 2021.gada 9.aprīļa) Liepājas pilsētas sporta skolām;
- par 9 euro samazināts finansējums no valsts budžeta programmas "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem" (Ministru kabineta rīkojums Nr.236 no 2021.gada 9.aprīļa) Liepājas pilsētas 2.mūzikas skolai;
- par 57 333 euro samazināts finansējums projektam "Atbalsts priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas samazināšanai";
- par 3 471 euro samazināts finansējums projektam "Atbalsts izglītojamo individuālo kompetenču attīstībai, 2.etaps";
- par 27 487 euro samazināts finansējums projektam "Publiskās ārtelpas infrastruktūras attīstība Zirgu salā".

     2. Pašvaldības pamatbudžeta nodokļu un nenodokļu ieņēmumi:
- par 502 662 euro palielināti ieņēmumi no nekustamā īpašuma nodokļa;
- par 123 488 euro palielināti ieņēmumi no pašvaldības īpašumu pārdošanas;
- par 3 207 euro noslēgts līgums ar Izglītības un zinātnes ministriju "Par interneta pakalpojumu nodrošināšanu pašvaldību izglītības iestādēm" izdevumu kompensāciju;
- 341 225 euro pašvaldību budžetu transferti;
- par 93 600 euro samazināti Azartspēļu nodokļa ieņēmumi.

     3. Maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumi:
- par 7 000 euro palielināti ieņēmumi no naudas sodiem, ko uzliek pašvaldību institūcijas par pārkāpumiem ceļu satiksmē;
- par 27 7403 euro samazināti budžeta iestāžu ieņēmumi.

     4. Ziedojumu un dāvinājumu līdzekļi tiek palielināti par 14 998 euro:
- par 4 378 euro palielināts finansējums sakarā ar ieņēmumiem no Korejas Republikas vēstniecības projekta "Tekvondo Liepājā" realizēšanai;
- 620 euro saņemti papildu ziedojumi no privātpersonām LPPA "Nodarbinātības projekti" Dzīvnieku patversmei "Lauvas sirds";
- 10 000 euro saņemts ziedojums no LSEZ                       SIA "DG Termināls" 17.-19.gs. interjera muzeja "Hoijeres kundzes viesu nams" muzeja priekšmetu restaurācijai.

     Izdevumi: 
          
     Budžetu izdevumi tiek precizēti pa funkcionālajām kategorijām un ekonomiskās klasifikācijas kodiem. Saskaņā ar Liepājas pilsētas attīstības programmu                            2015.-2020.gadam (2021.gads) budžeta grozījumi institūciju attīstībai nodrošinās pilsētas stratēģiskās attīstības plānošanas dokumentu īstenošanu un rezultātu sasniegšanu.

     1. Valsts mērķdotācijas izdevumi tiek novirzīti atbilstoši konkrētam mērķim uz attīstību vērstiem projektiem, pasākumiem un iegādēm.

     2. Pašvaldības pamatbudžeta līdzekļi, izvērtējot iespējas un prioritātes, nodrošināts papildu finansējums uzturēšanas izdevumiem un uz attīstību vērstiem projektiem un pasākumiem:
      2.1. projektu līdzfinansējums:

- 4 200 euro projektam "Sabiedrībā balstītu sociālo pakalpojumu sniegšana, speciālistu apmācības" ("Kurzeme visiem").

     2.2. papildu finansējuma sadalījums pa funkcionālajām kategorijām:

      2.2.1. ekonomiskā darbībai: 
- 300 000 euro degvielas indeksācijai un apmaksai par nobrauktajiem kilometriem;

     2.2.2. pašvaldības teritoriju un mājokļu apsaimniekošanai: 
- 50 000 euro pašvaldības īpašumā vai valdījumā esošo dzīvokļu īres administrēšanas izdevumi;

     2.2.3. brīvais laiks, sports un kultūra:
- 26 430 euro pilsētas Ziemassvētku noformēšanai;
- 64 885 euro 17.-19.gs. interjera muzeja "Hoijeres kundzes viesu nams" telpu inventāram;
- 55 800 euro Eiropas Kultūras galvaspilsētas statusa nodrošināšanai;
- 165 600 euro sporta klubu darbības nodrošināšanai;
- 28 617 euro SIA "Liepājas Leļļu teātrim" deleģēto funkciju nodrošināšanai;

     2.2.4. izglītībai: 
 - 10 000 euro mārketinga aktivitāšu nodrošināšanai Liepājas Universitātei;
- 84 533 euro Liepājas vispārizglītojošo skolu izglītojamo nodrošināšanai ar brīvpusdienām no š.g. 1.septembra līdz 31.decembrim;
- 65 000 euro Liepājas 7.vidusskolai sanitāro mezglu remontam sākumskolas korpusā, 1.etaps;

     2.3. maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumi projekta izdevumi tiek novirzīti atbilstoši konkrētam mērķim;

     2.4. finansēšana:
- 57 6000 euro plānots ņemt aizņēmumu projekta "Pirmsskolas izglītības iestādes ēkas būvniecība Liedaga iela 6, Liepājā" realizēšanai.
     3. Ziedojumu un dāvinājumu līdzekļos izdevumi tiek palielināti par 14 998 euro un tiks izlietoti atbilstoši piešķiršanas mērķim.


	3. Informācija par plānoto projekta ietekmi uz pašvaldības budžetu
	     Pašvaldības pamatbudžeta izdevumi kopā ar finansēšanas daļu palielinās par 8 151 754 euro, t.sk. valsts mērķdotācijas un transferti - 6 941 765 euro, pašvaldības pamatbudžets - 1 461 392 euro, maksas pakalpojumi samazinās par - 251 403 euro. 
     Ziedojumiem un dāvinājumiem izdevumi palielināti par 14 998 euro.



	4. Informācija par plānoto projekta ietekmi uz sociāli ekonomisko stāvokli (uzņēmējdarbības vidi) pašvaldības teritorijā

	     Saistošo noteikumu grozījumi šo jomu neskar.

	5. Informācija par administratīvajām procedūrām

	     Saistošie noteikumi tiks nosūtīti informācijai Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai un tiks publicēti Liepājas valstspilsētas pašvaldības tīmekļvietnē www.liepaja.lv.


	6. Informācija par konsultācijām ar privātpersonām

	     Nav notikušas.




Priekšsēdētājs                                                                                            Gunārs Ansiņš
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