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	Norādāmā informācija 

	1. Mērķis un nepieciešamības pamatojums
	Saistošie noteikumi nosaka braukšanas maksas atvieglojumus Liepājas valstspilsētas sabiedriskā transporta maršrutu tīklā.
Atbilstoši Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 14. panta trešajai daļai pašvaldībām ir tiesības noteikt braukšanas maksas atvieglojumus savā administratīvajā teritorijā, ja ar šo braukšanas maksas atvieglojumu noteikšanu pārvadātājam radītos zaudējumus pilnībā kompensē no pašvaldības budžeta.
Līdz šim spēkā esošos Liepājas pilsētas domes 2018. gada 11. oktobra saistošajos noteikumos Nr. 19 “Par braukšanas maksas atvieglojumiem Liepājas pilsētas sabiedriskā transporta maršrutu tīklā”, ir veikti septiņi grozījumi, grozīto normu apjoms pārsniedz vairāk nekā pusi no saistošo noteikumu normām, tādēļ nepieciešams izdot jaunus saistošos noteikumus.



	2. Fiskālā ietekme uz pašvaldības budžetu

	Saistošo noteikumu projekts neparedz grozīt iepriekšējās tiesību normas fiskālo apjomu uz pašvaldības budžetu. Pamatojoties uz 2023. gadā, kā arī 2024. gadā no janvāra līdz septembrim izsniegto atvieglojumu abonementa biļešu datiem, Liepājas valstspilsētas pašvaldības aģentūra “Liepājas Sabiedriskais transports” (turpmāk – Aģentūra) ir sagatavojusi prognozi par braukšanas maksas atvieglojumu finansiālo ietekmi uz pašvaldības 2025. gada budžetu, kur pašvaldības dotācija par pasažieru pārvadāšanu sabiedriskajā transportā ar noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem paredzēta 1 783 140,00 euro apmērā, kas ietver uz prognozi balstīto, ar atvieglojumiem pārvadāto pasažieru skaitu, ieskaitot arī Ukrainas civiliedzīvotājus.
Pamatojoties uz Aģentūras datiem, kā lielākās atvieglojumu grupas, kas izmanto braukšanas maksas atvieglojumus Liepājas valstspilsētas sabiedriskajā transportā ir 2650 izglītojamie un studējošie ar 50% braukšanas maksas atvieglojumiem mācību gada laikā, 1080 izglītojamie no trīs un vairāk bērnu ģimenēm ar 70% braukšanas maksas atvieglojumiem mācību gada laikā, 850 izglītojamie no piecu un vairāk bērnu ģimenēm ar 100% braukšanas maksas atvieglojumiem mācību gada laikā, kā arī ap 2300 personas, kuras sasniegušas 80 gadu vecumu ar 100% braukšanas maksas atvieglojumiem vidēji vienā mēnesī.
Netiek plānots, ka budžeta izdevumu daļa varētu palielināties vai būtiski mainīties, jo saistošie noteikumi neparedz veidot jaunas atvieglojumu saņēmēju grupas, paplašināt to kompetenci vai ieviest papildu administratīvās procedūras saistošo noteikumu izpildes kontrolei.


	3. Sociālā ietekme, ietekme uz vidi, iedzīvotāju veselību, uzņēmējdarbības vidi pašvaldības teritorijā, kā arī plānotā regulējuma ietekme uz konkurenci


	Saistošajiem noteikumiem ir tieša sociālā ietekme, bet nav ietekme uz iedzīvotāju veselību, uzņēmējdarbības vidi pašvaldības teritorijā un konkurenci. Piešķirot braukšanas maksas atvieglojumus atsevišķām sabiedrības grupām, tām palielinās gan sabiedriskā transporta, gan citu pašvaldībā esošu pakalpojumu pieejamība, jo brauciens sabiedriskajā transportā ir vai nu atvieglojumu saņēmējiem bez maksas vai ar atlaidi, salīdzinot ar Liepājas sabiedriskajā transportā noteikto biļetes cenu. Noteiktie braukšanas maksas atvieglojumi var arī ietekmēt pasažieru skaitu, kas izmanto sabiedrisko transportu, izvēli tam par labu, salīdzinot ar privāto transportu, tādējādi samazinot CO2 izmešus pašvaldības teritorijā.



	4. Ietekme uz administratīvajām procedūrām un to izmaksām
	Saistošie noteikumi neparedz papildu administratīvās procedūras pašvaldībā. Faktiski ar saistošajiem noteikumiem administratīvās procedūras tiek atvieglotas vai samazinātas. Ja līdz šim abonementa biļetes ar atvieglojumiem bija pieejamas noteiktā vietā un darba laikā, tad turpmāk tās tiešsaistē būs pieejamas jebkurā diennakts laikā un pasažieriem, kuri vēlēsies tās iegādāties, nevajadzēs obligāti ierasties klātienē Aģentūrā un stāvēt garā rindā pie kases, lai tās saņemtu. 
Par atvieglojumu saņemšanas iespējām sabiedrība tiek plaši informēta Aģentūras tīmekļa vietnē un sociālajos kontos, kā arī nepieciešamības gadījumā informāciju par saistošo noteikumu izpildi sniedz Aģentūras atbildīgie darbinieki.
Atvieglojumu saņēmēji, kuri e-biļešu sistēmā izvēlēsies izmantot e-biļeti viedierīcēs mobilajā lietotnē “Liepājas pilsēta” papildu izmaksas neradīs, savukārt pasažieri, kuri atvieglojumus vēlēsies izmantot ar e-kartes risinājumu, to pirmreizēji varēs iegūt ar 100% atlaidi, un par to jāmaksā saskaņā ar cenrādi būs tikai gadījumā, ja e-karte tiks nozaudēta un personai būs nepieciešams  izsniegt jaunu e-karti.



	5. Ietekme uz pašvaldības funkcijām un cilvēkresursiem

	Saistošo noteikumu izpildi nodrošinās Aģentūra esošo funkciju un uzdevumu ietvaros, nav paredzēta jaunu institūciju izveide vai esošo institūciju reorganizācija. 
Lai gadījumos, kad atvieglojumu saņēmējs vēlēsies biļeti iegādāties nevis tiešsaistē, bet saņemt klātienē, būtu ātrākas iespējas to saņemt, papildu Aģentūras klientu apkalpošanas centram tiek paredzēta iespēja tos saņemt arī pašvaldības iestādes “Liepājas Centrālā administrācija” Klientu apkalpošanas un pakalpojumu centrā.



	6. Informācija par izpildes nodrošināšanu

	Saistošo noteikumu izpildes nodrošināšanā netiek paredzēta jaunu institūciju izveide, esošo likvidācija vai reorganizācija.



	7. Prasību un izmaksu samērīgums pret ieguvumiem, ko sniedz mērķa sasniegšana


	Saistošo noteikumu projekts nerada papildu prasības un izmaksas mērķa sasniegšanai.

	8. Izstrādes gaitā veiktās konsultācijas ar privātpersonām un institūcijām
	Atbilstoši Pašvaldību likuma 46. panta trešajā daļā noteiktajam, saistošo noteikumu projekts un tam pievienotais paskaidrojuma raksts sabiedrības viedokļa noskaidrošanai no 2024. gada 6. novembra līdz 2024. gada          19. novembrim tiks publicēts pašvaldības oficiālajā tīmekļa vietnē www.liepaja.lv, paredzot iespēju ikvienam interesentam iesniegt savus priekšlikumus un komentārus.
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