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	Paskaidrojuma raksta sadaļa
	Norādāmā informācija 

	1. Mērķis un nepieciešamības pamatojums
	Saistošo noteikumu “Par pašvaldības atbalstu sporta projektu īstenošanai Liepājā” (turpmāk – saistošie noteikumi) izdošanas mērķis ir noteikt kārtību, kādā Liepājas valstspilsētas pašvaldība (turpmāk – pašvaldība) atbalsta sporta, aktīvās atpūtas projektu īstenošanu, piešķirot naudas līdzekļus juridiskām personām sporta sacensību rīkošanai, lai sekmētu liepājnieku fizisko aktivitāti, kā arī piešķirot naudas līdzekļus juridiskām personām to pārstāvēto sportistu vai komandu dalībai sporta sacensībās un kapacitātes stiprināšanai, lai veicinātu iespēju sasniegt augstus sportiskos rezultātus.
Saistošie noteikumi nepieciešami, lai nodrošinātu vienotu kārtību, kādā pašvaldība sniedz atbalstu sporta projektu īstenošanai Liepājā. Šobrīd spēkā esošais Liepājas pilsētas domes 2020. gada 15. oktobra nolikums Nr. 28 "Par Liepājas pilsētas pašvaldības dotāciju piešķiršanu sporta organizāciju atbalstam" un Liepājas pilsētas pašvaldības iestādes “Liepājas pilsētas Domes Sporta pārvalde” 2022. gada 23. maija nolikums “Par sporta sacensību un pasākumu projektu līdzfinansēšanu” ir novecojis un neatbilst pašreizējām prasībām.
Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 7. punkts nosaka, ka  pašvaldībai, īstenojot autonomās funkcijas sporta jomā, jāveicina sporta attīstība, tostarp jānodrošina sporta infrastruktūra, jāatbalsta sportistu un sporta klubu, arī profesionālo sporta klubu darbība, kā arī jāsniedz  atbalsts sporta pasākumu organizēšanai.

Pašvaldību likuma 44. panta otrā daļa nosaka, ka  dome var izdot saistošos noteikumus, lai nodrošinātu pašvaldības autonomo funkciju un brīvprātīgo iniciatīvu izpildi, ievērojot likumos vai Ministru kabineta noteikumos paredzēto funkciju izpildes kārtību.

Saistošie noteikumi ir izdoti saskaņā ar Pašvaldību likuma 44. panta otro daļu.
Finansējuma piešķiršanai tiks izsludināti seši atsevišķi konkursi, atbilstoši konkrētai mērķauditorijai. Konkursi tiks izsludināti katru gadu, atbilstoši nosacījumiem, ko nosaka saistošie noteikumi un konkrētais Liepājas Sporta pārvaldes izdotais nolikums. 

	2. Fiskālā ietekme uz pašvaldības budžetu
	Saistošo noteikumu īstenošanas fiskālās ietekmes prognoze uz pašvaldības budžetu paredz izdevumu daļu.
Pašvaldības izdevumi 2024. gadā sporta sacensību rīkošanai un dalībai tajās, kā arī sportistu un komandu atbalstam bija 1 647 688 euro. Plānots, ka izdevumi 2025. gadā  sasniegs 1 600 000 euro.
Citas budžeta pozīcijas pašvaldībai netiks ietekmētas, jo nav nepieciešama jaunu institūciju vai darba vietu izveide vai esošo institūciju kompetences paplašināšana, lai nodrošinātu saistošo noteikumu izpildi.

	3. Sociālā ietekme, ietekme uz vidi, iedzīvotāju veselību, uzņēmējdarbības vidi pašvaldības teritorijā, kā arī plānotā regulējuma ietekme uz konkurenci
	Saistošie noteikumi paredz tiešu sociālo ietekmi, jo to mērķis ir sekmēt liepājnieku fizisko aktivitāti un veicināt iespēju sasniegt augstus sportiskos rezultātus.
Saistošie noteikumi neparedz tiešas vai netiešas pārmaiņas vidē, kas ietekmētu cilvēku veselību un drošību, bioloģisko daudzveidību, augsni, zemes dzīles, ūdeni, gaisu, klimatu, ainavu, kultūras un dabas mantojumu.
Saistošie noteikumi uzlabos liepājnieku veselību un labjūtību, jo fiziskās aktivitātes to veicina.
Saistošie noteikumi neradītas jaunas tiesības vai neuzlikts jaunus pienākumus veselības jomā.
Saistošie noteikumi neietekmē uzņēmējdarbības vidi, jo ar tiem netiek veicināta jaunu uzņēmumu veidošana.
Plānotā regulējuma ietekme uz konkurenci ir izvērtēta atsevišķā dokumentā – atzinumā.

	4. Ietekme uz administratīvajām procedūrām un to izmaksām
	Saistošie noteikumi paredz administratīvās procedūras pretendentam, kas saistītas ar finansējuma piešķiršanu sporta projektu īstenošanai. Šīs administratīvās procedūras ir noteiktas Saistošo noteikumu 5. punktā minētajos nolikumos.
Saistošo noteikumu 5. punktā minētajos nolikumos tiek noteiktas pretendenta pieteikuma iesniegšanas un noformēšanas kārtība.
Saistošie noteikumi neparedz administratīvo procedūru izmaksas.


	5. Ietekme uz pašvaldības funkcijām un cilvēkresursiem

	Saistošie noteikumi ir izstrādāti saskaņā ar Pašvaldību likuma 4. panta pirmās daļas 7. punktu, kas nosaka  pašvaldībai, īstenojot autonomās funkcijas sporta jomā, jāveicina sporta attīstība, tostarp jānodrošina sporta infrastruktūra, jāatbalsta sportistu un sporta klubu, arī profesionālo sporta klubu darbība, kā arī jāsniedz  atbalsts sporta pasākumu organizēšanai.
Saistošo noteikumu izpildes nodrošināšanai nav nepieciešama jaunu institūciju izveide vai papildu cilvēkresursu piesaiste, jo jau iepriekš attiecīgo funkciju pildīja Liepājas Sporta pārvalde.

	6. Informācija par izpildes nodrošināšanu
	Saistošo noteikumu izpildē ir iesaistītas šādas institūcijas:
· Liepājas Sporta pārvalde;
· komisija, kas izveidota ar Liepājas Sporta pārvaldes vadītāja rīkojumu;
· Pašvalības Sporta komisija;
· Pašvaldības Izglītības, kultūras un sporta komiteja;
· Liepājas valstspilsētas pašvaldības dome.

Saistošo noteikumu izpildes nodrošināšanai nepieciešamie resursi tiks iekļauti pašvaldības budžetā.


	7. Prasību un izmaksu samērīgums pret ieguvumiem, ko sniedz mērķa sasniegšana
 
	Saistošo noteikumu regulējums ir piemērots iecerētā mērķa sasniegšanas nodrošināšanai un paredz tikai to, kas ir vajadzīgs minētā mērķa sasniegšanai.
Saistošajos noteikumos izvirzītās prasības ir samērīgas ar ieguvumiem, ko sniedz mērķa sasniegšana.
Pašvaldības izraudzītie līdzekļi ir leģitīmi un rīcība ir atbilstoša augstāka juridiskā spēka normatīvajiem aktiem. Saistošajos noteikumos izvirzītās prasības atbilst augstāka juridiskā spēka tiesību normām. Saistošie noteikumi neparedz papildu ierobežojumus privātpersonām, tādējādi nav nepieciešams veikt samērīguma pārbaudi. Pašvaldības ieguldījums un izvirzītās prasības ir samērīgas attiecībā pret atbalstu, ko saņems pretendenti. Saistošie noteikumi ir atbilstoši iecerētā mērķa sasniegšanas nodrošināšanai – sniegt atbalstu pretendentiem sporta projektu īstenošanai Liepājā.


	8. Izstrādes gaitā veiktās konsultācijas ar privātpersonām un institūcijām
	Atbilstoši Pašvaldību likuma 46. panta trešā daļā noteiktam, sabiedrības viedokļa noskaidrošanai  saistošo noteikumu projekts un paskaidrojuma tiks publicēts pašvaldības tīmekļvietnē www.liepaja.lv, paredzot iespēju ikvienam interesentam iesniegt savus priekšlikumus un komentārus.



