Procesa tehnoloģiskais apraksts
Zaļā ūdeņraža ražošana ietver atjaunojamo enerģijas avotu izmantošanu, lai ar ūdens elektrolīzes procesu ūdens (H2O) tiktu sadalīts ūdeņradī (H2) un skābeklī (O2). Galvenie zaļā ūdeņraža ražošanas tehnoloģijas posmi ir šādi Elektrolizators: elektrolizatori ir galvenā tehnoloģija, ko izmanto zaļā ūdeņraža ražošanai. Tie var būt dažāda veida, piemēram, sārma elektrolizatori, protonu apmaiņas membrānas (PEM) elektrolizatori un cieto oksīdu elektrolizatori. Ūdeņraža ražošanai plānots izmantot sārmaino elektrolizatoru, kā elektrolītu izmantojot kālija hidroksīdu, lai iegūtu augstas tīrības (99,999 %) ūdeņradi. Elektrolizators sastāv no anoda un katoda, kas atdalīti ar elektrolītu. Elektrolīzes iekārtā divi elektrodi, parasti izgatavoti no vadītāja materiāla, piemēram, grafīta vai platīna, tiek iegremdēti ūdens tvertnē. Elektrodi ir savienoti) strāvas avotu, kas izraisa elektriskās strāvas plūsmu caur ūdeni. Kad elektriskā strāva iet cauri ūdenim, tā izraisa ūdens molekulu sadalīšanos ūdeņradī un skābeklī.   
· Pie katoda (negatīvais elektrods) ūdens molekulas pieņem elektronus un tiek reducētas, lai veidotu ūdeņraža gāzi:
2H2O(l)+2e−→H2(g)+2OH−
· Pie anoda (pozitīvais elektrods) ūdens molekulas zaudē elektronus un tiek oksidētas, lai ražotu skābekli:
2H2O(l)→O2(g)+4H+4e−
Būtiskākie elementi zaļā ūdeņraža ražošanā ir šādi: 
a) Atjaunojamie enerģijas avoti: lai nodrošinātu zaļā ūdeņraža ražošanas “zaļo” aspektu, elektrolīzes procesā izmantotajai elektroenerģijai ir jābūt no atjaunojamiem avotiem Plānots izmantot vēja elektrostacijās iegūtu enerģiju;
b) Ūdens attīrīšanas sistēma: augstas tīrības pakāpes ūdens ir būtisks efektīvai elektrolīzei un ūdeņraža ražošanai. Ūdens attīrīšanas sistēmas no ūdens noņem piemaisījumus un minerālvielas, lai novērstu elektrodu piesārņošanos un optimizētu elektrolizatora darbību;
c) Ūdeņraža attīrīšana un saspiešana: kad ūdeņradis tiek ražots ar elektrolīzi, tas ir jāattīra un jāsaspiež uzglabāšanai un transportēšanai. Lai noņemtu atlikušos piemaisījumus, tiek izmantotas tādas attīrīšanas metodes kā spiediena svārstību adsorbcija (PSA) vai membrānas atdalīšana, savukārt kompresijas sistēmas palielina ūdeņraža blīvumu uzglabāšanai un transportēšanai. Spiediena svārstību adsorbcijas laikā ūdeņraža gāze ar piemaisījumiem tiek ievadīta adsorbentā pie augsta spiediena, kur adsorbenta viela piesaista piemaisījumus un attīrītais ūdeņradis tiek izvadīts no adsorbenta, tad spiediens adsorbentā tiek pazemināts, lai piemaisījumi tiktu izvadīti no sistēmas.
d) Uzglabāšana un izplatīšana: Sašķidrinātās gāzes (H2, O2) paredzēts uzglabāt nerūsējošā tērauda virszemes tvertnēs.

Zaļā amonjaka ražošana
Zaļā amonjaka ražošana ietver zaļā ūdeņraža izmantošanu kā galveno izejvielu Haber-Bosch procesā, lai apvienotu slāpekli no gaisa ar ūdeņradi, veidojot amonjaku. Zaļā amonjaka ražošanas tehnoloģija ietver šādus galvenos soļus un tehnoloģijas:
a) Zaļā ūdeņraža ražošana: Kā minēts iepriekš, zaļo ūdeņradi iegūst, izmantojot ūdens elektrolīzi, izmantojot atjaunojamos enerģijas avotus. Tas nodrošina, ka amonjaka ražošanas procesā izmantotais ūdeņradis ir videi draudzīgs un neveicina siltumnīcefekta gāzu emisijas.
b) Amonjaka sintēze (Haber-Bosch process): Haber-Bosch procesā slāpeklis no gaisa tiek apvienots ar ūdeņradi, lai iegūtu amonjaku. Šis process parasti darbojas augstā spiedienā (līdz 300 bāriem) un augstā temperatūrā (400–500 °C), ko veicina dzelzs bāzes katalizatori.  Augstais spiediens tiek sasniegts, izmantojot kompresoru, kur gāzes tiek saspiestas un tad novadītas augstspiediena reaktorā.
c) Amonjaka attīrīšana: pēc sintēzes reakcijas maisījums satur ne tikai amonjaku, bet arī neizreaģējušu slāpekli un ūdeņradi, kā arī dažus blakusproduktus – siltumu, O2, citas gāzes. Attīrīšanas posms ietver liekā slāpekļa un ūdeņraža atdalīšanu no saražotā amonjaka. To var izdarīt, izmantojot dažādas metodes, piemēram, destilāciju un adsorbciju.
d) Amonjaka uzglabāšana un izplatīšana: Amonjaku plānots uzglabāt šķidrā veidā zem spiediena vai zemā temperatūrā, lai saglabātu tā šķidro stāvokli. Amonjaka uzglabāšana šķidrā veidā nodrošina efektīvāku transportēšanu, īpaši lielos attālumos vai eksportējot tālās distancēs.

Būtiskākās nepieciešamās tehniskā aprīkojuma grupas zaļā ūdeņraža un zaļā amonjaka ražošanai:
Zaļais ūdeņradis:
a. Elektrolizatori: ierīces, ko izmanto elektrolīzes veikšanai, kas, izmantojot elektrību, sadala ūdens molekulas ūdeņradī un skābeklī;
b. Ūdens apgādes sistēma: sistēmas, kas nodrošina augstas kvalitātes (no piemaisījumiem attīrītu) ūdeni elektrolizatoram optimālai ūdeņraža ražošanai;
c. Tīrs enerģijas avots: lai nodrošinātu, ka ūdeņradis tiek ražots “zaļi”, ir nepieciešama atjaunojama enerģija, piemēram, saules vai vēja enerģija. (Plānots izmantot vēja enerģiju);
d. Uzglabāšanas tvertnes: iekārtas saražotā ūdeņraža pagaidu uzglabāšanai pirms sadales; 
e. Attīrīšanas un saspiešanas sistēmas: iekārtas, lai noņemtu piemaisījumus no ūdeņraža un palielinātu blīvumu efektīvai uzglabāšanai un transportēšanai. Tiks izmantota spiediena svārstību sistēma, lai noņemtu piemaisījumus un  kompresijas sistēma ūdeņraža blīvuma palielināšanai.
Zaļais amonjaks:
a. Elektrolīze ūdeņraža ražošanai: Kā minēts iepriekš, elektrolīzi izmanto, lai iegūtu zaļo ūdeņradi, kas ir galvenā sastāvdaļa amonjaka ražošanā.
b. Slāpekļa ģenerators: ierīces, ko izmanto slāpekļa ekstrakcijai no gaisa, lai izmantotu amonjaka ražošanā.  Gaisu saspiež un filtrē slāpekļa kompresors. Gaisa kompresora piegādātais saspiestais gaiss vispirms tiek  attīrīšanas mezglā, kur tiek noņemtas putekļu, ūdens un citas daļiņas. Attīrīts gaiss nonāk līdz molekulārajam sietam, kur tiek atdalīts no O2.
c. Amonjaka sintēzes iekārta (Haber-Bosch process): iekārtas, ko izmanto ūdeņraža un slāpekļa savienošanai augsta spiediena un augstas temperatūras apstākļos, lai iegūtu amonjaku. 
d. Amonjaka attīrīšanas sistēma: Atdalīšanas sistēmas, kas no saražotā amonjaka atdala lieko slāpekli un ūdeņradi. Amonjaks tiek absorbēts izmantojot ūdeni, lai noņemtu atlikušo gāzi un pēc tam tiek atbrīvots no absorbējošā šķidruma, lai iegūtu tīru amonjaku.
e. Amonjaka uzglabāšanas vienības: saražotā amonjaka uzglabāšanai šķidrā veidā zem spiediena vai zemā temperatūrā transportēšanai un izplatīšanai.
Šobrīd vēl nav detalizēta ražotnes aprīkojuma izvietojuma plāna, taču sākotnēji par pamatu var izmantot attiecīgā objekta skici, kā parādīts zemāk. Šis objekts ir attīstības noslēguma stadijā, un drīz uzsāks darbību (Berlevåg)  Norvēģijā.
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1. attēls. Objekta izvietojuma skice



2.attēls. Shematisks ūdeņraža un amonjaka ražošanas attēlojums 
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