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	Par SIA “ICS STEEL” ražotnes Meldru ielā 8, Liepājā civilās aizsardzības plānu
	



Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Kurzemes reģiona pārvalde (turpmāk – VUGD KRP) ir saņēmusi Jūsu 2025.gada 7.maija iesniegumu ar lūgumu saskaņot civilās aizsardzības plānu (turpmāk – CA plāns) SIA “ICS Steel” Meldru ielā 8, Liepājā (turpmāk – Objekts).
VUGD KRP informē, ka Objekta CA plāna struktūra un tajā iekļautais informācijas kopums atbilst Ministru kabineta 2017.gada 7.novembra noteikumu Nr.658 “Noteikumi par civilās aizsardzības plānu struktūru un tajos iekļaujamo informāciju” IV nodaļas prasībām, un tas tiek saskaņots, saskaņā ar Civilās aizsardzības un katastrofas pārvaldīšanas likuma 14.panta ceturto daļu.
	Atgādinām, ka, saskaņā ar Civilās aizsardzības un katastrofas pārvaldīšanas     likuma 14.panta piekto daļu, paaugstinātas bīstamības objekta īpašniekam vai  tiesiskajam valdītājam apstiprināto un saskaņoto paaugstinātas bīstamības objekta CA plānu jāiesniedz attiecīgajai pašvaldībai.
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