Информация об обработке личных данных
Оператором личных данных является самоуправление г. Лиепая, адрес: улица Рожу 6, Лиепая, телефон: 63404750, адрес электронной почты: info@liepaja.lv
Контактная информация специалиста по защите личных данных: тел. 63422331, адрес: ул. Рожу 6, Лиепая, адрес электронной почты: das@liepaja.lv.
Цель обработки ваших личных данных – обработка и/или проверка предоставленной вами информации. Юридическим обоснованием для обработки Ваших личных данных является осуществление оговоренных в законодательстве обязательств оператора (подпункту ц) пункта № 1 параграфа № 6 Общего регламента защиты данных, Закон о заявлениях).
Возможные получатели личных данных – самоуправление города Лиепая, ИТ отдел самоуправления г. Лиепая (администрирование информационных и коммуникационных технологий), и по необходимости: другие учреждения самоуправления г. Лиепая, административные подразделения согласно обязанностям, депутаты городской думы г. Лиепая, нанятые оператором обработчики персональных данных, государственные и правозащитные учреждения.
Ваши персональные данные будут хранится не более 5 лет после предоставления информации и рассмотрения заявки.
Сообщаем о Ваших правах:
1. Требовать у оператора данных доступ к Вашим обработанным личным данным, требовать исправление или удаление неточных личных данных, предоставив обоснование запроса, в определенных законодательством случаях требовать ограничение обработки Ваших личных данных, а также возразить против обработки данных;
2. Подать жалобу о нелегальной обработке Ваших личных данных в Государственную инспекцию данных.
Заявитель обязуется информировать другие, указанные в данной заявке, лица об обработке личных данных, связанной с рассмотрением заявки.
