INFORMĀCIJA PRETENDENTIEM
2022. gada 4. februāris

Liepājas pilsētas pašvaldības administrācija  veic tirgus izpēti par energopārvaldības sistēmas ISO 50001:2011 sertificēšanu un uzraudzīšanu. 
Mērķis - pasūtītāja energopārvaldības sistēmas novērtēšana saskaņā ar ISO 50001:2011 standartu, kas ietver:
· energopārvaldības sistēmas sertifikācijas auditu;
· uzraudzības auditus;
· sertifikāta izdošanu pēc neatbilstību novēršanas. 
Spēkā esošais sertifikāts derīgs līdz 2022. gada 22. jūnijam. 
Energopārvaldības sistēmā ietilpst 67 pašvaldības iestāžu ēka un ielu apgaismojums. Ēku skaits var mainīties, pievienojot ēku, ja tajā tiek uzsākts veikt pašvaldības funkciju, vai izslēdzot ēku, ja tajā tiek pārtraukta pašvaldības funkcijas realizācija. Paredzamais līguma darbības periods - 3 gadi (pārsertifikācijas audits un divi uzraudzības auditi).
Ja esam jūs ieinteresējuši iesniegt piedāvājumu, gaidīsim to līdz 2022. gada                           18. februārim pulksten 11.00, informāciju nosūtot uz e-pastu martins.tidens@liepaja.lv.
Pretendentiem jāiesniedz:
· apliecinājums, ka pretendentam ir tiesības veikt energopārvaldības sistēmas sertificēšanu un uzraudzību;
· cenas piedāvājums katram gadam un plānotais laika grafiks;
· informācija par ISO 50001:2011 sertifikācijas un uzturēšanas auditu pieredzi iepriekšējo 3 gadu laikā uzņēmumos vai iestādēs (vismaz 50 ēkas un ielu apgaismojums vienā uzņēmumā vai iestādē):
	Pasūtītājs un tā kontaktinformācija atsauksmju gūšanai
	Laika periods, kad sniegts pakalpojums
	Informācija par sertificētajiem un auditētajiem objektiem
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Neskaidrību vai jautājumu gadījumā informāciju var saņemt, rakstot uz e-pastu martins.tidens@liepaja.lv vai zvanot pa tālruni - 63404784, Mārtiņš Tīdens, Liepājas valstspilsētas pašvaldības izpilddirektora vietnieks īpašumu jautājumos.
 
 
