INFORMĀCIJA PRETENDENTIEM
2025. gada 5. februāris
Liepājas Centrālā administrācija (turpmāk arī – Pasūtītājs) veic tirgus izpēti par Kvalitātes vadības sistēmas (turpmāk – KVS) ISO 9001:2015 sertificēšanu un uzraudzīšanu. 
Mērķis – Pasūtītāja KVS novērtēšana saskaņā ar ISO 9001: 2015 standartu, kas ietver:
· KVS sertifikācijas auditu;
· 2 uzraudzības auditus;
· sertifikāta izdošanu. 
Spēkā esošais sertifikāts derīgs līdz 2025. gada 21. maijam.
Liepājas Centrālā administrācija darbojas atbilstoši Liepājas valstspilsētas pašvaldības  domes 2023. gada 21. decembra nolikumam Nr.20 “Liepājas Centrālās administrācijas nolikums”. Liepājas Centrālajai administrācijai ir saistošs Liepājas valstspilsētas pašvaldības nolikums (Liepājas valstspilsētas pašvaldības domes 2023. gada 19. oktobrī izdoti saistošie noteikumi Nr.17) un Pašvaldību likums.
Sertificētā  darbības sfēra – Liepājas Centrālās administrācijas klientu un citu ieinteresēto pušu interešu un vajadzību nodrošināšana saskaņā ar Pašvaldību likumu.
Pielikumā pievienota tehniskā specifikācija/tehniskā un finanšu piedāvājuma forma, ko lūdzam aizpildīt un nosūtīt uz e-pasta adresi egita.lukjanova@liepaja.lv līdz 2025. gada 19. februāra pulksten 12.00. 
Pēc noteiktā termiņa beigām saņemtie piedāvājumi netiks izskatīti.

Neskaidrību gadījumā informāciju var saņemt, rakstot uz e-pastu vai zvanot pa tālruni – 63404793, Egitai Lukjanovai, Liepājas Centrālās administrācijas Organizatoriskās daļas vadītājai, atbildīgajai par kvalitātes vadību Liepājas Centrālajā administrācijā līdz noteiktā iesniegšanas termiņa beigām.
Informējam, ka attiecībā uz pretendentu, kuram būtu piešķiramas līguma slēgšanas tiesības, tiks pārbaudīta nodokļu parādu neesamība Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu parādnieku publiskajā datubāzē https://www.vid.gov.lv/NPAR un līgums netiks slēgts ar izpildītāju, kuram Latvijā ir aktuāli nodokļu parādi, tai skaitā valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu parādi, kas kopsummā pārsniedz 150 euro.
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